



सूरत भूमि

हिन्दी दैनिक

संपादक : संजय आर. मिश्रा



वर्ष-11 अंक:251 ता. 01 अप्रैल 2023, शनिवार, कार्यालय: 114, न्यु प्रियंका टाउनशीप अपार्टमेंट, डिंडोली, डिंडोली, उधना सूत (गुजरात) मो. 9327667842, 9825646069 पृष्ठ: 8 कीमत: 2:00 रुपये

ho@suratbhumi.com /Suratbhumi.com /Suratbhumi /Suratbhumi /Suratbhumi

मंदिर में हुए हादसे में मृतकों की संख्या बढ़कर 35 हुयी



इंदौर। मध्यप्रदेश के इंदौर के बेलेश्वर मंदिर परिसर में रामनवमी के दिन बावड़ी की छत गिरने के कारण हुए हादसे में आज सुबह तक मृतकों की संख्या बढ़कर 35 हो गयी। राहत एवं बचाव कार्य सुबह भी जारी है।

इस बीच मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान और गृह मंत्री नरोत्तम मिश्रा सुबह विशेष विमान से भोपाल से इंदौर पहुंचे। वे यहां घटनास्थल भी जाएंगे और स्थिति का जायजा लेंगे। वे घायलों का हालचाल जाने अस्पताल भी जाएंगे। कम से कम एक दर्जन घायल यहां अस्पताल में भर्ती हैं। आधिकारिक सूत्रों के अनुसार कल देर रात तक 13 लोगों के शव कुए से निकाले गए थे। रात भर और सुबह तक चले राहत एवं बचाव कार्य में शवों की संख्या 35 हो गयी। मृतकों में महिलाएं और बच्चे भी शामिल हैं। अभी कुछ और लोगों के फंसे होने की आशंका है और बावड़ी का पानी खाली करने के साथ ही राहत एवं बचाव कार्य किया जा रहा है।

रामनवमी के अवसर पर एक निजी कॉलोनी में स्थित बेलेश्वर महादेव मंदिर में पूजा अर्चना की जा रही थी। मंदिर परिसर में पुरानी बावड़ी थी। इसको छत बनाकर ढक दिया गया था। इस पर श्रद्धालु चला करते थे। कल पूजा अर्चना के दौरान अनेक लोग इस पर खड़े थे। तभी यह छत गिरने में लगभग 12 बजे भर भरकर बावड़ी में गिर गयी। इसके बाद घटनास्थल पर हल्लाकार मच गया। दोपहर में ही रस्सियां आदि की मदद से राहत एवं बचाव कार्य प्रारंभ किए गए थे।

मुख्यमंत्री ने इस घटना की जांच के दिशे दिए हैं। कलेक्टर ने इस संपूर्ण मामले दंडाधिकारीय जांच के आदेश दिए हैं।

कानपुर में 800 से ज्यादा कपड़ा दुकानों में भीषण आग, 6 कॉम्प्लेक्स पूरी तरह से जले, सेना ने संभाला मोर्चा

कानपुर। कानपुर के बांसमंडी स्थित एआर टावर में देर रात 1.30 बजे शॉर्ट सर्किट से भीषण आग लग गई। आग की चपेट में आने से 6 कॉम्प्लेक्स की करीब 800 दुकानें पूरी तरह से जलकर राख हो गईं। जिससे अरबों रुपए के नुकसान होने की आशंका है। आग लगने की जानकारी मिलते ही पूरा प्रशासन हलकत में आ गया। सेना, एयरफोर्स, पुलिस और फायर ब्रिगेड के जवानों ने मोर्चा संभाला है। कानपुर, उज्जैन, लखनऊ समेत आस-पास के कई जिलों की 50 से ज्यादा फायर ब्रिगेड की गाड़ियां आग बुझाने में लगी हैं। होलसेल मार्केट में लगी आग 9 घंटे बाद भी नहीं बुझाई जा सकी है। कॉम्प्लेक्स में रहे एक शख्स के मिसिंग होने की जानकारी सामने आई है।

आग सबसे पहले एआर टावर में दुकानों के बाहर रखे सामान में लगी। तेज हवाओं के कारण आग ने पल भर में ही कई दुकानों को अपनी चपेट में ले लिया। इसके बाद देखते ही देखते पूरा तीन मंजिला टावर धधकने लगा। इसके बाद आग हमराज कॉम्प्लेक्स, नर्मोस



टावर, अर्जुन कॉम्प्लेक्स, मसूद कॉम्प्लेक्स-1 और मसूद कॉम्प्लेक्स-2 तक फैल गई। इन 6 कॉम्प्लेक्स से आग की लपटें और धुआं अभी भी उठ रहा है।

नर्मोस टावर में स्टे बैंक ऑफ इंडिया है। इस टावर में भी आग लगी है। आग ने बैंक को भी अपनी चपेट में ले लिया है। व्यापारी रवि शंकर दुबे ने बताया कि 800 से ज्यादा दुकानें जली

हैं। आग से 20 अरब यानी दो हजार करोड़ से ज्यादा का नुकसान हुआ है। एआर टावर में रुका एक व्यक्ति लापता

एआर टावर में काम करने वाले ज्ञान प्रकाश लापता हैं। उनकी पत्नी का कहना है कि अभी उनका पता नहीं चल सका है। ज्ञान प्रकाश से साथी ने बताया कि हम 6-7 लोग चौथे फ्लोर पर रात 12 बजे सोने गए थे। एक बजे के बाद



आग लगी। आग लगने के बाद हम सभी बाहर आ गए। लेकिन, 40 साल के ज्ञान का पता नहीं चल रहा है। ज्ञान की तलाश के लिए फायर फाइटर्स ऑक्सीजन सिलेंडर के साथ मास्क लगाकर कूटावर में घुसे हैं।

आसपास के जिलों से बुलाई गई फायर ब्रिगेड कानपुर, उज्जैन और लखनऊ समेत कई जिलों की 50 से ज्यादा फायर

ब्रिगेड की गाड़ियां आग बुझाने में लगी हैं। सेना के साथ एयर फोर्स की टीम भी आग पर काबू पाने में जुटी है। कानपुर पुलिस कमिश्नर बीपी जोगदंड, जॉइंट पुलिस कमिश्नर आनंद प्रकाश तिवारी और डीएम मौके पर मौजूद हैं।

जॉइंट पुलिस कमिश्नर आनंद प्रकाश तिवारी का कहना है कि टीम आग बुझाने में जुटी है। कपड़े की मार्केट है तो आग तेजी से फैली। अगल-बगल

आग सबसे पहले एआर टावर में दुकानों के बाहर रखे सामान में लगी। तेज हवाओं के कारण आग ने पल भर में ही कई दुकानों को अपनी चपेट में ले लिया। इसके बाद देखते ही देखते पूरा तीन मंजिला टावर धधकने लगा।

लकड़ी की मार्केट है। तंग रास्ते हैं, आसपास काफी बिल्डिंग हैं। ऐसे में आग और न फैले इसका ध्यान रखा जा रहा है।

एक किलोमीटर के एरिया को सील किया गया

कानपुर बांसमंडी में अग्निकांड के चलते करीब 1 किमी का दायरा सील कर दिया गया है। कोपरगंज चौराहा, बांसमंडी चौराहा और डिटी पड़व चौराहा से बांसमंडी कपड़ा बाजार को जाने वाले सभी रास्तों को बैरिकेड कर दिया गया है।

केजरीवाल सरकार ने कोरोना योद्धाओं को दिया बड़ा झटका

अप्रैल से 1 करोड़ की सम्मान राशि होगी बंद

नई दिल्ली। कोरोना योद्धाओं को दिल्ली सरकार की ओर से दी जाने वाली एक करोड़ रुपये की सम्मान राशि योजना 3 अप्रैल के बाद बंद हो जाएगी। दिल्ली सरकार ने इस संबंध में आदेश जारी कर कहा है कि विभागों की तरफ से अभी तक पुराने-पुराने मामलों में कोरोना योद्धाओं को सम्मान राशि देने के लिए प्रस्ताव आ रहे हैं, इसलिए ये फैसला लिया गया है। दरअसल, दिल्ली सरकार ने कोरोना के दौरान अपनी जान की परवाह किए बिना कोरोना संक्रमितों की सेवा करने वाले लोगों के लिए इस सम्मान राशि की शुरुआत की थी। सरकार का कहना था कि ड्यूटी के दौरान जान गंवाने वाले कोरोना योद्धाओं को एक करोड़ की सम्मान राशि उनके परिवार को मिलेगी। जानकारी के मुताबिक, अभी तक कुल 70 से अधिक लोगों को यह सम्मान राशि दी भी जा चुकी है। मगर सरकार ने पाया कि

करीब दो साल बीत जाने के बाद भी कोरोना योद्धाओं के लिए सम्मान राशि को लेकर विभागों की ओर से प्रस्ताव आ रहे हैं। अभी तक कोरोना योद्धाओं की सम्मान राशि को लेकर विभागों की ओर से आ रहे



प्रस्तावों को लेकर कैबिनेट में चर्चा हुई थी, जिसके बाद बीते 20 मार्च को एक आदेश जारी करके कहा गया है कि इस निर्देश के जारी होने के बाद अगले दो सप्ताह में कोरोना योद्धा सम्मान राशि के लिए जो प्रस्ताव आएंगे उसी पर विचार किया जाएगा।

अमृतपाल की तलाश में 300 डेरों में सर्व ऑपरेशन, एमपी सिमरनजीत मान बोले- सरेंडर न करे

अमृतसर। 18 मार्च को फरारी के बाद अमृतपाल ने 13वें दिन दूसरा वीडियो जारी कर सरेंडर करने की बात से इनकार किया। वारिस पंजाब दे का चीफ खालिस्तान समर्थक अमृतपाल 14वें दिन भी फरार है। पुलिस सूत्रों के मुताबिक अमृतपाल के धार्मिक स्थलों में छुपने का इन्फुट मिला है। जिसके बाद अमृतसर स्थित स्वर्ण मंदिर समेत पंजाब के सभी धर्मस्थलों की सुरक्षा बढ़ा दी गई है। पंजाब के 300 से ज्यादा डेरों में सर्व ऑपरेशन चलाया जा रहा है। पुलिस के टारगेट पर जाओधर, कपूरथला, होशियारपुर और बठिंडा के डेर हैं। इसके लिए ड्रोन की भी मदद ली जा रही है। पुलिस एक रिक्वैस्ट कार की तलाश कर रही है। जिसमें होशियारपुर में इनोवा छोड़ अमृतपाल फरार हुआ। वहीं संग्रह से शिअद (अमृतसर) के

सांसद सिमरनजीत सिंह मान ने कहा कि अमृतपाल को सरेंडर नहीं करना चाहिए। उसने गलती की। साथ में ही बॉर्डर था, नेपाल जाने की क्या जरूरत थी, रावी पार कर पाकिस्तान चला जाता। हम 1984 के बाद भी गए थे। जिंदगी खतरे में हो और सरकार ऐसा जुल्म करती हो तो सिख इतिहास में यह सब जायज है। उधर गुरुवार को 28 घंटे में अमृतपाल का दूसरा वीडियो सामने आया। जिसमें अमृतपाल ने कहा कि मैं विदेश नहीं भागांगा। जल्द ही लोगों के सामने आऊंगा। अमृतपाल ने कहा कि मैं भगौड़ा नहीं हूँ, बस बगावत के दिन काट रहा हूँ। इससे पहले बुधवार को अमृतपाल का पहला वीडियो और गुरुवार को ही ऑडियो भी सामने आ चुकी है। अमृतपाल का दूसरा वीडियो कैनेडा, च, ऑस्ट्रेलिया, दुबई, जर्मनी, अमेरिका के 8 IP

एड्रेस से इंटरनेट पर डाला गया है।

सर्वत खालसा को ढाल बना रहा अमृतपाल।

अमृतपाल को लेकर अब खुफिया एजेंसियों को शक है कि वह सर्वत खालसा (सिख धर्मसभा) को ढाल बनाना चाहता है। यही वजह है कि वह सीधे सिखों के सर्वोच्च श्री अकाल तख्त साहिब के जय्येदार को चैलेंज कर रहा है। अमृतपाल ने जय्येदार को कहा कि अगर उन्हें वहीर निकालनी है तो इसे श्री अकाल तख्त, अमृतसर से शुरू करें और बठिंडा के तलवंडी साबो स्थित तख्त श्री दमदासा साहिब में सर्वत खालसा में शर्म करें। अमृतपाल ने यहां बात कही कि जय्येदार पर परिवारवाद के आरोप लगते हैं। सर्वत खालसा बुलाकर वे इस इल्जाम से मुक्ति पा सकते हैं।

सड़क हादसे में छह बारातियों की हुई मौत

संबलपुर। ओडिशा के झारसुगुड़ा जिले में गुरुवार देर रात एक वाहन के नहर में गिर जाने से छह बारातियों के की मौत हो गयी और दो अन्य घायल हो गये जबकि एक लापता है। सभी मृतक झारसुगुड़ा जिले के लखनपुर प्रखंड अंतर्गत बरधरा गांव के रहने वाले हैं और मृतकों में दो मृतक एक परिवार के भाई हैं। सूत्रों ने बताया कि दोनों घायलों को संबलपुर जिला मुख्यालय अस्पताल में भर्ती कराया गया है और सभी मृतकों के शवों को संबलपुर जिला मुख्यालय अस्पताल में रखा गया है। सूत्रों ने बताया कि बारात के ग्याह सदस्य वाहन में सवार होकर संबलपुर के परमापुर गांव से झारसुगुड़ा जिले के लखनपुर प्रखंड के बाराधरा गांव लौट रहे थे तभी यह हादसा हो गया। हादसे के कारणों का अभी पता नहीं चला है। वाहन का चालक लापता है। उसका



पता लगाने का प्रयास किया जा रहा है। चालक का पता लगाने के बाद ही हादसे के बारे में स्पष्ट तस्वीर सामने आ सकेगी। घटना का विवरण देते हुये जीवित बचे लोगों में से एक ने कहा कि वाहन में 11 लोग सवार थे। हालांकि बारात के लगभग 80 सदस्य पांच से छह वाहनों में दूल्हे के साथ गए थे, लेकिन शादी की रस्में शुरू होने से पहले ही यह वाहन विवाह समारोह से निकल गया।

यूट्यूबर मनीष कश्यप की बड़ी मुश्किलें, अब तमिलनाडु की अदालत ने तीन दिन की पुलिस कस्टडी में भेजा

मद्रास। तमिलनाडु में प्रवासी मजदूरों को लेकर फर्जी वीडियो शेयर करने के मामले में यूट्यूबर मनीष कश्यप की मुश्किलें कम नहीं हो रही हैं। तमिलनाडु पुलिस ने मनीष कश्यप को गुरुवार को मद्रास की अदालत में पेश किया। अदालत ने उसे तीन दिन की पुलिस हिरासत में भेजा है। इससे पहले, थिंक अपराध इकाई (ईओयू) ने मनीष से पांच दिनों तक पूछताछ की थी।

18 मार्च को हुआ था गिरफ्तार बता दें कि फर्जी वीडियो के मामले में बिहार पुलिस ने मनीष कश्यप को बेतिया से 18 मार्च को गिरफ्तार किया था। बिहार पुलिस के मुताबिक, पुलिस और ईओयू उसके घर को कुर्क करने की प्रक्रिया में



थी, तभी उसने बेतिया के जगदीशपुर थाने में सरेंडर कर दिया। ईओयू ने मनीष और अन्य आरोपियों के खिलाफ सोशल मीडिया पर तमिलनाडु में प्रवासी मजदूरों की कथित पिटाई को लेकर फर्जी वीडियो शेयर करने के मामले में केस दर्ज किया

था। कुर्की के डर से किया सरेंडर बिहार पुलिस और ईओयू की तरफ से जारी बयान में कहा गया, मजदूरों की पिटाई के फर्जी वीडियो शेयर करने के मामले में मनीष कश्यप को बिहार और

तमिलनाडु पुलिस से वांटेड घोषित किया गया था। घर की कुर्की के डर से उसने पुलिस के सामने सरेंडर कर दिया।

इससे पहले, तमिलनाडु के कोयम्बटूर में प्रवासी श्रमिकों पर कथित रूप से हमला करने के आरोप में हिंदू मुन्नाजी संगठन के दो सदस्यों सहित चार लोगों को गिरफ्तार किया गया था। आरोपियों को न्यायिक हिरासत में भेजा गया है।

झूठे आरोप लगाए गए-मनीष कश्यप-वहीं, यूट्यूबर मनीष कश्यप ने सफाई पेश की है। मनीष ने कहा कि मैंने किसी के बारे में कुछ गलत नहीं बोला है। मुझ पर राजनीतिक आरोप लगाए गए हैं। सारे आरोप झूठे हैं। मैंने सिर्फ मजदूरों की आवाज उठाई है।

दिल्ली-यूपी समेत इन राज्यों में होगी बारिश, मौसम विभाग का अलर्ट जारी

नई दिल्ली। दिल्ली-एनसीआर समेत देश के कई राज्यों में गुरुवार को मौसम में अचानक बदलाव देखने को मिला। देखते-ही-देखते काली घटाएं छा गई और तेज हवा के साथ बारिश होने लगी। कई जगह ओले भी गिरे, जिससे तापमान में गिरावट हुई। मौसम विभाग के पूर्वानुमान में इस स्थिति को कोई संभावना नहीं बताई गई थी। हालांकि, कहीं-कहीं हल्की वर्षा होने की बात जरूर कही गई थी। आज भी मौसम विभाग ने तेज हवा के साथ बारिश और ओलावृष्टि होने की संभावना व्यक्त की है। इन राज्यों में आज हो सकती है ओलावृष्टि

मौसम विभाग ने आज हिमाचल प्रदेश, उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड, पंजाब, हरियाणा, चंडीगढ़, दिल्ली और पूर्वी राजस्थान में छिटपुट ओलावृष्टि की संभावना व्यक्त की है। इसके

साथ ही, जम्मू और कश्मीर, लद्दाख, गिलगित-बाल्टिस्तान और मुजफ्फराबाद, हिमाचल प्रदेश और उत्तराखंड में छिटपुट या भारी बारिश हो सकती है।

पूर्वी भारत में 31 मार्च से लेकर 2 अप्रैल के दौरान पूर्वी भारत में गरज, चमक और तेज हवाओं के साथ बारिश होने का पूर्वानुमान व्यक्त किया गया है। बिहार, झारखंड, पश्चिम बंगाल, सिक्किम और ओडिशा में आज छिटपुट ओलावृष्टि होने की संभावना व्यक्त की गई है। वहीं, पूर्वोत्तर भारत के असम और मेघालय में 31 मार्च से दो अप्रैल के दौरान भारी बारिश होने का पूर्वानुमान व्यक्त किया गया है। अरुणाचल प्रदेश, नगालैंड, मणिपुर, मिजोरम और त्रिपुरा में एक ओर दो अप्रैल को भारी बारिश की संभावना व्यक्त की गई है। 15 वर्षों में तीसरा सर्वाधिक वर्षा वाला



महीना रहा मार्च दिल्ली में मार्च का महीना 15 वर्षों के दौरान तीसरा सर्वाधिक बारिश वाला रहा है। माह की औसत सामान्य वर्षा 17.1 मिमी है,

जबकि गुरुवाररात साढ़े बजे तक यह 51.8 मिमी, यानी 300 प्रतिशत से भी ज्यादा पहुंच गई। अगर पिछले 15 वर्षों की बात की जाए तो 10 बार भी मार्च में वर्षा सामान्य नहीं रही

है। इस वर्ष मार्च में भी तीन बार राजधानी सूखी ही रही, जबकि सात बार औसत से काफी कम वर्षा दर्ज की गई।

मौसम विभाग ने जारी किया अरेंज अलर्ट

शुक्रवार के लिए पहले जहां यलो अलर्ट जारी किया गया था, उसे बाद में अरेंज अलर्ट में बदल दिया गया। गुरुवार को अधिकतम तापमान सामान्य से एक डिग्री अधिक 33.4 डिग्री सेल्सियस, जबकि न्यूनतम तापमान सामान्य स्तर पर 17.8 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया। हवा में नमी का स्तर 37 से 94 प्रतिशत रहा। बीच-बीच में कहीं-कहीं हल्की बारिश भी होती रही।

आज भी छाए रहेंगे बादल स्काईमेंट वेदर के मुताबिक, मौसम में बदलाव की वजह एक के बाद एक सक्रिय हो

रहे पश्चिमी विक्षोभ और अन्य मौसमी गतिविधियां हैं। यह दौर अप्रैल के दूसरे सप्ताह तक जारी रह सकता है। आज भी बादल छाए रहेंगे। 30 से 40 किमी प्रति घंटे की रफ्तार से हवा चलने के साथ बारिश हो सकती है। कहीं-कहीं ओले भी पड़ सकते हैं।

17 उड़ानों को किया गया डायवर्ट

बिगड़े मौसम के कारण गुरुवार देर शाम तक दिल्ली आ रही 17 उड़ानों को नई दिल्ली के बजाय अलग-अलग जगहों पर डायवर्ट करना पड़ा। प्रभावित उड़ानों में विदेश से आ रही उड़ानें भी शामिल हैं। जिन विमानों को डायवर्ट किया गया है, उनमें आठ को जयपुर, आठ को लखनऊ व एक को देहरादून भेजा गया। इनमें मुंबई, उदयपुर, श्रीनगर जबलपुर, मद्रास, कोयम्बटूर व अन्य स्थानों से आ रही उड़ानें शामिल हैं।

नवरात्र में माता वैष्णो देवी के दर पहुंचे 3 लाख से ज्यादा श्रद्धालु



जम्मू। वैश्रव नवरात्र का गुरुवार को समापन हो गया। नवरात्रि का त्योहार पूरे देशभर में पूरे भक्तिभाव और धूमधाम से मनाया गया। खासतौर पर हिंदुओं के पवित्र तीर्थ स्थल माता वैष्णो देवी पर नवरात्र के दौरान श्रद्धालुओं की बेहद भारी भीड़ उमड़ी। यहाँ हालात ये थे कि माता वैष्णो देवी भवन में पांव तक रखने की जगह नहीं थी। इस बार नवरात्रों में माता वैष्णो देवी के दर्शन को लगभग 3.20 श्रद्धालु आए। श्री माता वैष्णो देवी श्राद्धन बोर्ड के अनुसार, नवरात्रों में माता वैष्णो देवी के दर्शन के लिए भक्तों की भारी भीड़ रही। बोर्ड के अनुसार, नवरात्रों के पावन 9 दिनों में माता वैष्णो देवी मंदिर में 3.20 लाख श्रद्धालुओं ने माथा टेककर आशीर्वाद लिया। श्राद्धन बोर्ड से ईमेलएसएस को मिली जानकारी के अनुसार, नवरात्र पहले दिन 33,850, दूसरे दिन 32,678, तीसरे दिन 33,400, चौथे दिन पर 40,000 पाचवे दिन 43,000, छठवे दिन 35,000, सातवे दिन 35,000 और आठवे दिन 35,000 श्रद्धालुओं ने माता के दर्शन किए और माथा टेका। पूरे नवरात्र के दौरान आचार शिविर कटरा और माता वैष्णो देवी भवन में श्रद्धालुओं का तांता लगा रहा। कटरा रेलवे स्टेशन पर ट्रेनों में भारी भीड़ देखने को मिली। इस दौरान रेलवे की तरफ से भी कटरा में यात्रियों की सुविधा के लिए विशेष इंतजाम किए गए थे। श्रद्धालु बसों, टैक्सी और निजी वाहनों से भी भारी संख्या में वैष्णो देवी पहुंचे। नवरात्रि में श्री माता वैष्णो देवी श्राद्धन बोर्ड द्वारा माता वैष्णो देवी के पवित्र मंदिर में सार्वभौमिक शांति, सद्भाव, समृद्धि और मानवता के स्वास्थ्य के लिए 9 दिन तक शतचंडी महायज्ञ का आयोजन किया गया था। जिसका गुरुवार को रामनवमी के पावन अवसर पर पूर्णाहुति के साथ समापन हो गया।

न सोने की जगह, न नहाने को पानी, तिहाड़ जेल में दूस-दसकर भरे जा रहे कैदी

नई दिल्ली। देश की तिहाड़ जेल में क्षमता से कहीं ज्यादा कैदियों को रखे जाने से भारी मुश्किलों का सामना करना पड़ रहा है। भीड़ ज्यादा होने से यहां कैदियों को नहाने और टॉयलेट जाने तक के लिए लाइनों में लगना पड़ रहा है। एक-एक घंटे बाद कैदियों का नंबर आ रहा है। जेल सुर्खों में बतिया कि जो जेलों के कैपस वाली तिहाड़ जेल में यू तो जेल नंबर-1, 3 और 4 में क्षमता से कहीं अधिक कैदी बंद हैं। लेकिन सबसे बड़ी समस्या यहां की जेल नंबर-4 में आना शुरू हो गई है। हद तो तब हो गई जब यहां 740 कैदियों को रखने की क्षमता वाली इस जेल में कैदियों की संख्या 3700 को पार कर गई है। तिहाड़ में इन दिनों क्षमता से पांच गुना से भी अधिक कैदी बंद हैं। इस मामले में तिहाड़ जेल के प्रवक्ता अरविंद कुमार ने बताया कि तिहाड़ की जेल नंबर-4 में क्षमता से पांच गुना से भी अधिक कैदी हो गए हैं। तिहाड़ की जेल नंबर-4 में कैदियों को रखने की क्षमता 740 कैदियों की है, लेकिन यहां 3750 कैदी बंद हैं। जेल अधिकारियों का कहना है कि मामले पर लगातार नजर रखी जा रही है। इतनी बड़ी संख्या में कैदियों के लिए खाना बनाने के लिए हर दिन करीब 125 कैदियों को लगाना पड़ रहा है। सोने के लिए भी इस जेल में कैदियों के लिए जगह कम पड़ रही है। तिहाड़ की इस अकेली जेल नंबर-4 में कैदियों की संख्या छह जेलों के कैपस वाली मंडोली जेल के लगभग बराबर हो गई है। छह जेलों वाली मंडोली जेल में 3800 से ज्यादा कैदी हैं, जबकि इस अकेली जेल नंबर-4 में कैदियों की संख्या 3700 से अधिक पहुंच चुकी है। इस जेल में फिलहाल कैदियों को पीने के पानी और खाने की दिक्रत नहीं होने दी जा रही है। भीड़ ज्यादा होने से कैदियों पर नजर रखने में भी दिक्रत हो रही है। कोरोना काल में जिन कैदियों को पैराल और अंतरिम जमानत मिली थी उन्हें 15 दिनों के अंदर सरेंडर करने के आदेश दिए गए हैं। ऐसे में जेलों में कैदियों की संख्या और भी बढ़ने से भारी मुश्किलें हो सकती हैं।

भिखारी को भी देना होगा भरण पोषण का खर्चा

चंडीमढ़। पंजाब एवं हरियाणा हाईकोर्ट ने एक याचिका पर सुनवाई करते हुए फैसला दिया है। याचिकाकर्ता (पति) यदि शारीरिक रूप से सक्षम है, तो उसे अपनी पत्नी को गुजारा भत्ता देना ही होगा। हाईकोर्ट ने यह भी कहा कि कोई व्यक्ति भिखारी भी होगा, और वह शारीरिक रूप से सक्षम है। ऐसी स्थिति में यदि वह राजाना मजदूरी भी करेगा, तो उसे 500 रुपये प्रतिदिन मजदूरी मिलती है। ऐसी स्थिति में उसे अपनी पत्नी का गुजारा भत्ता देने के अलावा और कोई विकल्प नहीं होगा। हाईकोर्ट ने पत्नी को 15000 रुपये प्रति माह भरण-पोषण राशि देने और 11000 रुपये मुकदमा खर्च देने का आदेश दिया है। उल्लेखनीय है, कि तलाक के एक मामले में पति ने अपनी आर्थिक हालत को बर्ता करते हुए गुजारा भत्ता देने से इनकार किया था। न्यायमूर्ति परचुर मदान ने अपने फैसले में कहा है, पति यदि भिखारी भी है, इसके बाद भी पत्नी के भरण पोषण करने की जिम्मेदारी पति की है। फैमिली कोर्ट के आदेश के विरुद्ध पति ने हाईकोर्ट में याचिका दायर की थी। जिसे पंजाब हरियाणा हाईकोर्ट ने खारिज कर दी है।

15 लाख मोबाइल फोन बंद

नई दिल्ली। केंद्र सरकार ने गलत प्रमाण पत्र के आधार पर 15 लाख मोबाइल फोन के कनेक्शन काटने के आदेश दिए हैं। केंद्रीय संचार मंत्री देवुसिंह चौहान द्वारा दी गई जानकारी के अनुसार साइबर क्राइम से निपटने के लिए केंद्र सरकार ने कई कदम उठाए हैं। उसमें से एक कदम यह भी है। उन्होंने कहा कि पर्याप्त प्रमाण पत्र पेश कर मोबाइल चिप लेकर गलत तरीके से मोबाइल का उपयोग किया जा रहा था। ऐसे 15 लाख कनेक्शन बंद कर दिए गए हैं।

नवनीत राणा का हिंदू शेरनी लिखा हुआ पोस्टर मुंबई में जगह-जगह लगा

—सांसद राणा ने यूबीटी के अध्यक्ष उद्वव ठाकरे को आड़े हाथों लिया

मुंबई। मुंबई में रामनवमी पर्व पर अमरावती से निर्दलीय सांसद नवनीत रवि राणा ने गुरुवार को पूर्व मुख्यमंत्री और शिवसेना (यूबीटी) के अध्यक्ष उद्वव ठाकरे पर पोस्टर से निशाना साधा। हनुमान चालीसा पंक्ति के चलते जेल जाने के तलाश में एक साल बाद महिला सांसद ने गुरुवार को पलटवार किया। करीब एक साल पहले नवनीत राणा और उनके विधायक पति रवि राणा को जेल जाना पड़ा था। अभिनेत्री से नेता बनी नवनीत राणा का पोस्टर उन्हें हिंदू शेरनी बताते हुए बांद्रा पूर्व, ठाणे, अमरावती और ठाकरे के घर मालोत्री के पास और अन्य स्थानों पर देखे गए। भगवान राम के 14 साल के वनवास से तुलना करते हुए सांसद नवनीत राणा को पोस्टरों पर भगवा रंग की साड़ी पहने दिखाया गया है, जिसमें लिखा है राजद्रोह और 14 दिन जेल में। सांसद नवनीत राणा ने यह भी घोषणा की कि 6 अप्रैल को हनुमान जयंती दिवस पर अमरावती में भगवान हनुमान की 111 फीट ऊंची भव्य प्रतिमा का अनावरण किया जाएगा, जिसके बाद वहां हनुमान चालीसा का सामूहिक पाठ होगा। पोस्टर में सबसे ऊपर दाएं कोने में भगवान राम की तस्वीर है और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह, मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, डिप्टी सीएम देवेंद्र फडणवीस और उनके पति रवि राणा की तस्वीरें हैं और भगवान हनुमान की प्रतिमा की एक तस्वीर है जिसका अगले महीने उद्घाटन किया जाना है।

बुलेट मोटरसाइकिल पर जय श्री राम व जय हनुमान के नारे लगाते निकली राणा सांसद नवनीत राणा ने गुरुवार सुबह बुलेट मोटरसाइकिल की सवारी करके, चमकीले नारंगी रंग की टोपी के साथ गहरे काले रंग का सलवार-कुर्ता सूट पहनकर जय श्री राम और जय हनुमान के पूरे जोरों से नारे लगाते हुए रामनवमी समारोह का माहौल तैयार किया। पिछले साल अप्रैल में, नवनीत राणा और उनके पति रवि राणा और उनके समर्थकों ने ठाकरे के बांद्रा स्थित घर के बाहर हनुमान चालीसा का जाप करने का प्रयास किया था। हालांकि, एमवीए शासन ने राणाओं को रास्ता नहीं दिया, उन्हें गिरफ्तार कर लिया और उन्हें जेल में डाल दिया, जबकि ठाकरे सरकार मुश्किल से तीन महीने बाद जून 2022 में गिर गई। बाद में, राणाओं को एक विशेष अदालत ने जमानत दे दी।

ममता पर गिरिराज का निशाना बंगाल में ऐसा माहौल बना दिया है जैसे इस्लामिक स्टेट हो

नई दिल्ली (एजेंसी)। पश्चिम बंगाल के हावड़ा में रामनवमी के मौके पर हुई हिंसा को लेकर राजनीतिक जबरदस्त तरीके से जारी है हावड़ा में रामनवमी की शोभायात्रा के दौरान जबरदस्त बवाल देखने को मिला। कई गाड़ियों में आगजनी भी कर दी गई। इसी को लेकर अब वह राजनीति शुरू हो गई है। तृणमूल कांग्रेस के प्रमुख और पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी जहां विपक्षी भाजपा पर हमलावर हैं तो ही भाजपा को ओर से भी पलटवार किया जा रहा है। इन सब के बीच केंद्रीय मंत्री और भाजपा के फायर ब्रांड नेता गिरिराज सिंह ने ममता बनर्जी और उनकी सरकार पर जबरदस्त तरीके से निशाना साधा है। उन्होंने साफ तौर पर कहा है कि ममता बनर्जी ने बंगाल में ऐसा माहौल बना दिया है ऐसा कि इस्लामिक स्टेट हो।



अपने बयान में गिरिराज सिंह ने कहा कि केवल हावड़ा नहीं पूरे बंगाल में भय का वातावरण बना हुआ था... ममता बनर्जी जो भाषण दे रही थी वो देश को शर्मसार करने वाला है। उन्होंने साफ तौर पर तुष्टीकरण की हद है। जिस समय उनका बयान आया उसके बाद ही आगजनी की खबरें शुरू हुईं। उन्होंने अपना हमला जारी रखते हुए कहा कि बंगाल में विदेश से समर्थन की जरूरत नहीं है। हमारी लड़ाई हमारी अपनी है और उसमें हम एक साथ हैं। भाजपा ने कांग्रेस नेता दिग्विजय सिंह द्वारा जर्मनी को धन्यवाद दिए जाने के बाद विपक्षी पार्टी पर 'भारत के आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप के लिए विदेशी ताकतों को आमंत्रित करने' का आरोप लगाया था। इसके साथ ही राज्यसभा सांसद ने कहा कि मोदी हर जगह पिछड़ (जाति) नहीं हैं, मोदी कोई संस्था नहीं हैं, तब ये किस आधार पर कह रहे हैं, कि राहुल गांधी ने ओबीसी लोगों का अपमान किया? तब वह माफो क्यों मांगें? उन्होंने कहा कि उन्हें (बीजेपी को) माफी मांगनी चाहिए क्योंकि वास्तविक मुद्दों पर ध्यान केंद्रित करने के बजाय, वे लोकतंत्र को खतरों में डालने की साजिश कर रहे हैं।

हमें आगे चलने के लिए बैसाखियों की जरूरत नहीं : सिब्वल

—दिग्विजय के बयान से असहमति जाहिर की

नई दिल्ली (एजेंसी)। कांग्रेस पार्टी के पूर्व अध्यक्ष और पूर्व सांसद राहुल गांधी को लेकर राजनीतिक चार-पलटवार का दौर जारी है। इसी कड़ी में कांग्रेस के पूर्व नेता, राज्यसभा सांसद और वरिष्ठ अधिवक्ता कपिल सिब्वल का बड़ा बयान सामने आया है। उन्होंने कहा कि विपक्षी दल साथ आ रहे हैं, क्योंकि वे देख रहे हैं कि क्या हो रहा है। इसके साथ ही सिब्वल ने कहा कि एक भी विपक्षी दल ऐसा नहीं है जो ईडी, सीबीआई के राडर पर न हो। सिब्वल ने कहा कि इन एजेंसियों का इस्तेमाल गैर-बीजेपी राज्य सरकारों को गिराने के लिए हो रहा है। पहले बीजेपी का लक्ष्य कांग्रेस मुक्त भारत था, लेकिन अब

यह विपक्ष मुक्त राष्ट्र है। इसके साथ ही सिब्वल ने कांग्रेस नेता और पूर्व सीएम दिग्विजय सिंह के बयान से असहमति जाहिर की। राहुल गांधी को लोकसभा की सदस्यता से अयोग्य ठहराने का संझान लेने के लिए कांग्रेस नेता दिग्विजय द्वारा जर्मनी का आभार जताया गया था। लेकिन सिब्वल ने इससे अपनी अलग राय रखी है। सिब्वल ने कहा कि हमें विदेश से समर्थन की जरूरत नहीं है, क्योंकि हमारी लड़ाई हमारी अपनी है। उन्होंने साफ तौर पर कहा कि हमें आगे चलने के लिए बैसाखियों की जरूरत नहीं है। सिब्वल ने ट्वीट कर कहा, 'दिग्विजय भारत में लोकतंत्र से किस तरह खिलवाड़ किया जा रहा है, इसका संझान लेने के लिए बर्लिन का शुक्रिया। मेरी राय में हमें आगे चलने के लिए बैसाखियों की जरूरत नहीं है।

हमें विदेश से समर्थन की जरूरत नहीं है। हमारी लड़ाई हमारी अपनी है और उसमें हम एक साथ हैं। भाजपा ने कांग्रेस नेता दिग्विजय सिंह द्वारा जर्मनी को धन्यवाद दिए जाने के बाद विपक्षी पार्टी पर 'भारत के आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप के लिए विदेशी ताकतों को आमंत्रित करने' का आरोप लगाया था। इसके साथ ही राज्यसभा सांसद ने कहा कि मोदी हर जगह पिछड़ (जाति) नहीं हैं, मोदी कोई संस्था नहीं हैं, तब ये किस आधार पर कह रहे हैं, कि राहुल गांधी ने ओबीसी लोगों का अपमान किया? तब वह माफो क्यों मांगें? उन्होंने कहा कि उन्हें (बीजेपी को) माफी मांगनी चाहिए क्योंकि वास्तविक मुद्दों पर ध्यान केंद्रित करने के बजाय, वे लोकतंत्र को खतरों में डालने की साजिश कर रहे हैं।

भाजपा की 10 प्रतिशत वोट बैंक पर नजर, नीतीश कुमार के वोट बैंक में लगा रही संंध

—कुशवाह समुदाय को साधने में जुटी भाजपा

नई दिल्ली (एजेंसी)। बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के खिलाफ भारतीय जनता पार्टी ने सियासी जंग तेज कर दी है। मीडिया के अनुसार भाजपा कुमार के वोट बैंक पर संंध लगाने की योजना बना रही है। वहीं भाजपा ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के संसदीय क्षेत्र वाराणसी का काम संपालने वाले सुनील ओझा को भी बिहार भेजा है। बिहार में भाजपा कुमार के लव-कुश वोट बैंक पर चोट देने की प्लानिंग कर रही है। इनमें भी पार्टी का खास फोकस कुशवाह वोट बैंक पर है। दरअसल, लव-कुश कुर्मी और कोशरी जातियों से बना है, जो राज्य की आबादी में करीब 10 फीसदी की हिस्सेदारी करती है। अब कुर्मी समुदाय से आने वाले सीएम कुमार ने इनका चुनावी समर्थन हासिल कर लिया था। भाजपा सांसदों ने 2 अप्रैल को सम्राट अशोक का जन्मदिन मनाने की तैयारी कर रही है। कार्यक्रम में केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह भी शामिल होने वाले हैं। राज्य में कुशवाह समुदाय सम्राट अशोक को अपने पूर्वज की तरह मानता है। बिहार



भाजपा के प्रमुख सम्राट चौधरी का कहना है कि जिस लव-कुश गठबंधन के साथ कुमार ने बंधुआ मजदूर की तरह बर्ताव किया, वह भाजपा के साथ नहीं जाएगी। भारतीय जनता पार्टी ने सम्राट चौधरी को बिहार इकाई का प्रमुख नियुक्त किया है। वह कुशवाह समुदाय से आते हैं। इसके अलावा पार्टी ने ओझा को बिहार का सह प्रभारी बनाया है। कहा जाता है कि वह पीएम मोदी के साथ मिलकर काम करेंगे और पूर्वी उत्तर प्रदेश में पार्टी का काम संपाल रहे थे। उनके अलावा राज्य में भाजपा की ओर से धीरूधाई डलसामनिया को मौजूदगी भी होगी, जो भाजपा की बिहार इकाई के संगठन सचिव हैं। ओझा के अलावा धीरूधाई भी गुजरात से आते हैं और कई सालों तक मोदी के साथ काम कर चुके हैं। इसमें मुख्यमंत्री के तौर पर उनका गुजरात कार्यकाल भी शामिल है।

रुस के बाद चीन से सरुदी अरब की नजदीकी, भारत के लिए चिंता की बात

नई दिल्ली (एजेंसी)। सरुदी अरब के किंग सलमान बिन अब्दुलअजीज ने समझौते ज्ञापन (एमओयू) को मंजूरी दी है, जिसमें सरुदी को शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) के डायलॉग पार्टनर का दर्जा मिला है। चीन के नेतृत्व वाले सुरक्षा ब्लॉक एससीओ में सरुदी अरब का शामिल होना दोनों देशों के बीच की बढ़ती करीबी के तौर पर देखा जा रहा है। किंग सलमान ने एमओयू पर मंजूरी के दौरान ही सरुदी अरब और चीन के बीच तकनीकी और व्यावसायिक प्रशिक्षण के शुभारंभ को भी मंजूरी दी। भारत के महत्वपूर्ण ऊर्जा सहयोगी का चीन के करीब आना भारत के लिए चिंता का विषय बनता जा रहा है। भारत का महत्वपूर्ण रक्षा साझेदार और पुराना मित्र रुस भी हाल के महीनों में चीन के बेहद करीब हो गया है। इसके बाद एक और महत्वपूर्ण साझेदार का चीन के पाले में जाना भारत के लिए चिंता का सबब बन गया है। एससीओ 8 सदस्य देशों से मिलकर बना है जिसमें चीन, रुस, भारत अहम देश हैं। ईरान, अफगानिस्तान सहित चार देश हैं, जिन्हें ऑब्ज़र्वर देश का दर्जा मिला है। वहीं, सरुदी अरब को मिलाकर एससीओ में अब 9 डायलॉग पार्टनर हो गए हैं। सरुदी अरब और चीन की बढ़ती करीबी का ही नतीजा है कि ईरान और सरुदी ने अपनी दुश्मनी को भुलाकर हाल ही में राजनयिक रिश्तों को फिर से बहाल किया है।

अब सलाखों के पीछे कैदी नंबर 17052 बन गया अतीक अहमद

—सलाखों के पीछे अपने प्रभाव का इस्तेमाल नहीं कर पाएगा अतीक, करना पड़ेगा काम

इलाहाबाद (एजेंसी)। उमेश पाल हत्याकांड मामले में आजीवन सश्रम कारावास की सजा पाने वाला माफिया अतीक अब सलाखों के पीछे कैदी नंबर 17052 बन गया है। अब वह दूसरे कैदियों की तरह जेल की वदी पहनाएगा और काम करेगा। सलाखों के पीछे वह अपने प्रभाव का इस्तेमाल नहीं कर पाएगा। बताया गया है कि साबरमती जेल प्रशासन की ओर से सजायापना कैदी नंबर और वदी आवंटित किए जाने के बाद अतीक के हावभाव बदल गए हैं। उसे जेल



मौजूदगी के अनुसार काम की सूची सौंपी गई है, ताकि उसके अस्थायी के अनुसार काम लिया जा सके। पिछले कई साल से सलाखों के पीछे कथित रूप से आराम करने वाले अतीक के लिए जेल का माहौल पहले जैसा नहीं रहेगा। पुकार लगाने पर उसका नाम लेने की बजाय कैदी नंबर बुलाया जाएगा। दूसरे कैदियों की तरह अतीक भी लाइन में खड़ा होकर खाना लेगा और काम करेगा। जानकारों का कहना है कि अतीक नैनी, देवरिया, बरेली सहित कई जेलों में रह चुका है, लेकिन उसके शोक कम नहीं होते थे। वह जेल अधिकारियों और कर्मचारियों पर प्रभाव जमाता रहा है। देवरिया जेल में लखनऊ के बिल्डर और प्रयागराज के प्रायर्टी डीलर की बेहमी से पिटाई भी की थी। साबरमती जेल में रहते हुए उसने एक शख्स को फोन करके धमकी दी थी तो दूसरे से रंदायी मांगी थी। उमेश पाल और उनके दो सरकारी गनर की हत्या की तपतीश में यह बात सामने आई थी कि अतीक आइफोन पर फेस टाइम एप के जरिए गुप्त से संपर्क में था। मगर अब वह सजायापना कैदी हो गया है तो उसकी हत्या भी कम होने की बात कही जा रही है। उमेश, नैनी जेल में बंद अतीक के वकील खान सोलत हनीफ व दिनेश पासी को भी एक सप्ताह में कैदी नंबर आवंटित कर दिया जाएगा और उनसे काम भी लिया जाएगा। इनकी भी सश्रम आजीवन कारावास की सजा सुनाई गई है।

पूर्व मुख्यमंत्री कुमारस्वामी दही को लेकर भाजपा पर हुर आगबबूला



बेंगलुरु। पूर्व मुख्यमंत्री एचडी कुमारस्वामी ने भारतीय खाद्य सुरक्षा और मानक प्राधिकरण (एफएसएसआई) और भाजपा सरकार को कर्नाटक दुग्ध महासंघ (केएमएफ) को दही के पैकेट पर हिंदी शब्द दही प्रमुखता से लेबल करने और संबंधित कन्नड़ शब्द मोसरु को कोष्ठक में इस्तेमाल करने के निर्देश के लिए फटकार लगा दी है। जनता दल (एस) के नेता ने कहा कि ये स्वीकार्य नहीं है। केएमएफ के उत्पाद निर्देशी प्रायोगिक कैंड पर दही शब्द की छापें गलत हैं। उन्होंने कहा कि यह देश के लोगों के विरोध को जानने के बावजूद कर्नाटक में हिंदी भाषा शोधने के लिए किया गया है। कुमारस्वामी ने कहा कि हिंदी शोधना पिछले दरवाजे से नहीं हुआ है। शोधना सीधे आया है। डबल इंजन सरकार और उसकी सहायक केएमएफ ने चूपाचूपा इस स्वीकार कर लिया है। यह एक कन्नड़ विरोधी अधिनियम है। वहीं तमिलनाडु बीजेपी के अध्यक्ष के अन्नमलाई ने कहा कि एफएसएसआई का ये कदम क्षेत्रीय भाषा को बढ़ावा देने की केंद्र की नीति के प्रतीक नहीं है। सीएमएल ने कहा था कि इसके लिए जिम्मेदार लोगों को देश के दक्षिणी हिस्से से निकाल देना चाहिए। राजनीतिक विवाद छिड़ने के बाद फूड सेफ्टी रेगुलेटर एफएसएसआई ने अपने आदेश में संशोधन कर दही के पैकेट के प्रिंट लेबल में क्षेत्रीय नामों के इस्तेमाल की इजाजत दे दी। कहा गया कि फूड बिजनेस ऑपरेटर अब लेबल पर ब्रेकेट में क्षेत्रीय नाम के साथ दही शब्द का इस्तेमाल कर सकते हैं।

दिल्ली में हालात चिंताजनक नहीं, केजरीवाल बोले- सरकार लगातार स्थिति पर नजर रख रही है



नई दिल्ली (एजेंसी)। दिल्ली में बढ़ते कोरोना वायरस के मामले को लेकर मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने आज बड़ी बैठक की। बैठक के बाद केजरीवाल ने कहा कि कोरोना का मध्यजंजर हम जरूरी कदम उठा रहे हैं। उन्होंने कहा कि सरकार लगातार स्थिति पर नजर रख रही है। उन्होंने कहा कि देश के छह राज्यों में कोरोना के केस बढ़ रहे हैं पर दिल्ली में हालात चिंताजनक नहीं हैं। उन्होंने कहा कि कोरोना से लड़ने के लिए हम पास 7986 बेड तैयार हैं। उन्होंने साफ तौर पर कहा कि कोविड-19 के बढ़ते मामलों पर

नवजोत सिंह सिद्धू के लिए खुशखबरी, पटियाला जेल से शनिवार को होंगे रिहा, ट्वीट कर दी जानकारी

नई दिल्ली (एजेंसी)। क्रिकेटर से राजनेता बने नवजोत सिंह सिद्धू के लिए खुशखबरी है। नवजोत सिंह सिद्धू शनिवार को पटियाला जेल से रिहा हो सकते हैं। इस बात की जानकारी सिद्धू के ट्विटर हैंडल से दी गई है। हालांकि पंजाब सरकार की ओर से इसको लेकर विधिवत जानकारी नहीं दी गई है। कई कैदियों की रिहाई को लेकर पंजाब सरकार की बैठक चल रही है। आपकों बता दें कि नवजोत सिंह सिद्धू 1990 के एक रोडवेज मामले में 1 साल की सजा काट रहे हैं। 20 मई 2022 को उन्हें पटियाला जेल में बंद किया गया था। नवजोत सिंह सिद्धू देश के वरिष्ठ राजनेता रह चुके हैं। वह भाजपा के सांसद रह चुके हैं।

बाद में सिद्धू कांग्रेस पार्टी में शामिल हो गए। उन्हें पंजाब कांग्रेस का अध्यक्ष बनाया गया। हालांकि, उनके नेतृत्व में पंजाब में कांग्रेस की हार हुई थी। नवजोत सिंह सिद्धू को 19 मई 2022 को 1 साल की सजा सुनाई गई थी। नियमों के मुताबिक उन्हें 18 मई तक जेल में रहना था। लेकिन कैदियों को हर महीने 4 दिन की छुट्टी भी मिल जाती है। सिद्धू ने इस बैठक में कहा कि मैं पटियाला जेल में 1 साल की सजा काट रहा हूँ। 20 मई 2022 को उन्हें पटियाला जेल में बंद किया गया था। नवजोत सिंह सिद्धू देश के वरिष्ठ राजनेता रह चुके हैं। उनमें सिद्धू का भी नाम आ सकता

था। लेकिन ऐसा नहीं हुआ। इससे पहले नवजोत सिंह सिद्धू की पत्नी ने एक भावुक पत्र लिखा था। नवजोत को सिद्धू ने ट्विटर पर खुलासा किया कि उन्हें स्ट्रेज 2 कैसर का पता चला है। कांग्रेस नेता को निर्दोष बताया है। उन्होंने लिखा, कांग्रेस नेता ने पति को लेकर लिखा कि हर दिन आपका इंतजार करना शायद आपसे ज्यादा तबलीफ देता है। उन्होंने कहा कि हमेशा की तरह आपके दर्द को दूर करने की कोशिश करते हुए मैं साझा करने के लिए कहा। वह एक ऐसे अपराध के लिए जेल में हैं, जो उन्होंने किया ही नहीं है। इसमें शामिल सभी लोगों को माफ कर दें।



कंगाल पाकिस्तान में नया संकट, पायलट देश छोड़कर भाग रहे

इस्लामाबाद। पाकिस्तान की महाकंगाली का असर अब हर सेक्टर में दिखाने लगा है। पाकिस्तानी संसद की विमान मालों की रेटिंग कमिटी को सूचना दी गई कि बड़ी संख्या में पायलट हाल ही में देश छोड़कर चले गए हैं। दरअसल, इन पायलटों को अपनी सैलरी में भारी कटौती का डर सता रहा है जो ज्यादा टैक्स के नाम पर कंगाल पाकिस्तान सरकार ले सकती है। कंगाल हो चुकी सरकारी विमानन कंपनी पाकिस्तान इंटरनेशनल एयरलाइंस के सीईओ अमीर हयात ने बताया कि 15 पायलट हाल ही में देश छोड़कर चले गए हैं। हयात ने कहा कि पीआईए नए पायलटों की भर्ती करना चाहती है, लेकिन मंजूरी नहीं मिल पा रही है। कमिटी के चेयरमैन सीनेटर हिदायतुल्ला ने कहा कि पायलट बनने के सपना देख रहे लोगों का भविष्य संकट में पड़ सकता है। उन्होंने पाकिस्तानी संसदों से अपील की कि वे इस टैक्स के पूरे मामले को सरकारी नियामक संस्था के साथ उठाए। सीनेटर कमिटी को नागरिक विमानन प्राधिकरण ने विदेशी विमानन कंपनियों को हवाई रास्ता नहीं देने के कारणों के बारे में बताया गया। पाकिस्तान ने कई विदेशी एयरलाइंस कंपनियों के डॉलर रोक रखा है जिससे अब वे कंपनियां पाकिस्तानी कस्टमर से कह रही हैं कि वे डॉलर में भुगतान करके अपने टिकट खरीदें। सीनेटर कमिटी को बताया गया है, कि यात्री वीपीएन का इस्तेमाल करके टिकट खरीद रहे हैं। इससे उन्हें पाकिस्तान में खरीदे जाने वाले टिकट से कम दाम में टिकट मिल जा रहा है। पाकिस्तान ने कंगाली दूर करने के लिए बड़े पैमाने पर टैक्स बढ़ा दिया है। यही नहीं कमिटी के मुलाकात में खुलासा हुआ कि पाकिस्तान इंटरनेशनल एयरलाइंस के 141 पायलट के लाइसेंस संधि हैं। इससे पहले खुलासा हुआ था कि पाकिस्तान के कई पायलट ने ऐसे देकर एयरलाइंस पायलट का लाइसेंस हासिल किया था। इसके बाद कई पायलटों की उड़ान पर रोक लगा दी गई थी। इस दौरान पायलटों की फेक डिग्री का भी मुद्दा उठा। पीआईए ने बताया कि कई पायलटों को फर्जी डिग्री के साथ पकड़ा गया है और उन्हें बर्खास्त किया गया है। इस दौरान यह भी खुलासा हुआ कि पाकिस्तान की सरकारी एयरलाइंस पीआईए को अरबों रुपये का बकाया चुकाना है।

महाराज चार्ल्स तृतीय जर्मन संसद को संबोधित करने वाले पहले राष्ट्र प्रमुख

लंदन। महाराज चार्ल्स तृतीय को जर्मन संसद बुंडेस्टैग को संबोधित करने वाले ब्रिटेन के पहले राष्ट्र प्रमुख बन गए। उन्होंने दोनों देशों के बीच संबंधों को मजबूत करने पर केंद्रित अपनी यात्रा के दौरान जर्मन चांसलर ओलाफ शोल्ट्स से भी मुलाकात की। खवाखब भरे निचले सदन में सांसदों और अन्य गणमान्य व्यक्तियों को संबोधित कर चार्ल्स ने ब्रिटेन और जर्मनी के बीच पंचम संबंधों पर जोर दिया। इस दौरान उन्होंने हनोवर के राजघराने से अपने पारिवारिक संबंध और वर्तमान आर्थिक, वैज्ञानिक, सांस्कृतिक तथा दोनों देशों के बीच सैन्य सहयोग का जिक्र किया। चार्ल्स ने कहा कि रूस के आक्रमण को रोकने के प्रयासों में लंदन और बर्लिन ने यूक्रेन को काफी सहायता प्रदान की है। चार्ल्स ने जब अपना संबोधन समाप्त किया, तब सांसदों ने काफी समय तक खड़े होकर तालियां बजाईं, जो जर्मनी की संसद में शायद ही कभी देखा गया हो। चार्ल्स (74) ब्रिटेन की राजगद्दी पर आसीन होने के बाद बुधवार को पहली विदेश यात्रा पर बर्लिन पहुंचे और उनके साथ रानी कैमिले भी हैं। जर्मनी के राष्ट्रपति फ्रैंक वाल्टर स्ट्रॉन्गेर और लोगों की भीड़ ने राजधानी स्थित ऐतिहासिक ब्रांडेनबर्ग गेट पर उनका स्वागत किया।

फेसबुक पर फ्रांस के राष्ट्रपति का अपमान, ठोका 10 लाख रुपये जुर्माना

पेरिस। फेसबुक पर एक महिला को फ्रांस के राष्ट्रपति का अपमान करना भारी पड़ गया है। उस पर भारी जुर्माना ठोका गया है। जानकारी के मुताबिक एक महिला को अपनी फेसबुक पोस्ट में राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रों को 'गंदा' बताने का आरोप में सजा मिली है। इस मामले में महिला को दोषी पाए जाने के बाद 12,000 यूरो (लगभग 10 लाख रुपये) का जुर्माना लगाया गया है। महिला के फेसबुक पोस्ट पर शिकायत दर्ज करने के बाद उस शूक्रवार को गिरफ्तार किया गया और पुछताछ के लिए हिरासत में ले लिया है। जानकारी के मुताबिक यह शिकायत उसके फेसबुक पेज पर 21 मार्च को किए गए एक पोस्ट पर केंद्रित थी। जिसके एक दिन पहले मैक्रों ने अपने विवादास्पद पेंशन सुधारों का बचाव करने के लिए एक इंटरव्यू दिया था। जिसने देशव्यापी विरोध प्रदर्शन में आग में घी डालने का काम किया था। महिला ने फेसबुक पर लिखा था, 'गंदगी का यह टुकड़ा आपको दोपहर 1 बजे संबोधित करने वाला है। हम हमेशा टीवी पर ही इस गंदगी को देखते हैं।' गौरतलब है कि यह महिला पहले से ही मैक्रों की विरोधी रही हैं। वह साल 2018-2019 के 'येलो वेस्ट' प्रोटेस्ट की समर्थक रही हैं। उस समय इस विरोध प्रदर्शन ने मैक्रों की सरकार को हिला कर रख दिया था। वैलेरी नाम की महिला ने कहा कि शूक्रवार की सुबह जब पुलिस ने उनके घर पर दस्तक दी तो वह यह जानकर हैरान रह गई कि पुलिस उन्हें गिरफ्तार करने आई है। महिला ने कहा, 'मैंने उनसे पूछा कि क्या यह मजाक है, मुझे कभी गिरफ्तार नहीं किया गया था।' महिला ने कहा, 'मैं जनता की दुश्मन नंबर एक नहीं हूँ। गौरतलब है कि पेंशन सुधार के खिलाफ महीनों से चल आ रहे विरोध आंदोलन ने फ्रांस में मैक्रों के खिलाफ तनाव को बढ़ा दिया है।

अफ्रीका में रहस्यमय वायरस का प्रकोप, नाक से खून निकलते ही मौत

गिटेगा। अफ्रीकी देश बुरुंडी के लाखों लोगों को एक अज्ञात वायरस ने घेर लिया है। इस रहस्यमय वायरस के प्रकोप ने इतना धक्का मारा कि माहौल बना रहा है कि लोग जान की मुश्किल में पड़ गए हैं। जानकारी के मुताबिक, कसबे के बजौरी इलाके में एक रहस्यमयी वायरस के कारण कुछ लोगों की नाक से खून निकलने से अब तक तीन लोगों की मौत हो चुकी है। अज्ञात बग के कारण बुखार, सिरदर्द, चक्कर और उल्टी सहित कई लक्षण लोगों को परेशान कर रहे हैं। देश में सार्वजनिक स्वास्थ्य प्राधिकरण इसे रोकने की कोशिश कर रहे हैं। देश के स्वास्थ्य अधिकारियों ने कहा है कि वे पहले ही इबोला और मारबर्ग की आशंका से इनकार कर चुके हैं। इस बीच दो लोगों को एक स्वास्थ्य केंद्र में इलाज के लिए लाए जाने के बाद स्वास्थ्य अधिकारियों ने बाजौरी क्षेत्र को प्रतिबंधित कर दिया है। इस मामले में मिगावा स्वास्थ्य केंद्र की एक नर्स ने कहा कि वह बीमारी 'जल्दी मारती है'। अस्पताल पहुंचने से 24 घंटे से भी कम समय पहले तीन मरीजों की नाक से खून बहने लगा था जिसकी मौत हो गई। बुरुंडियन स्वास्थ्य मंत्रालय ने कहा कि वायरस एक संक्रामक रक्तस्रावी बग प्रतीत होता है। हालांकि इस महीने की शुरुआत में, पड़ोसी तंजानिया में मारबर्ग प्रकोप की घोषणा की थी, जिसके बाद विश्व स्वास्थ्य संगठन डब्ल्यूएचओ?ओ एचओ ने आस-पास के देशों को 'बहुत उच्च जोखिम' इलाका घोषित किया था।

मस्क ने ओबामा को पछाड़ा, ट्विटर पर सबसे ज्यादा फॉलोअर्स

वॉशिंगटन। ट्विटर के सीईओ एलन मस्क सबसे ज्यादा फॉलोअर्स वाले व्यक्ति बन गए हैं। इस मामले में उन्होंने पूर्व अमेरिकी राष्ट्रपति बराक ओबामा को भी पीछे छोड़ दिया है। पिछले साल 44 अरब डॉलर में ट्विटर खरीदने वाले अरबपति एलन मस्क के फॉलोअर्स की संख्या ओबामा के 133,042,819 की तुलना में अब 133,068,709 फॉलोअर्स है। 113 मिलियन से अधिक ट्विटर फॉलोअर्स के साथ जस्टिन बीबर और 108 मिलियन से अधिक फॉलोअर्स के साथ फेटी पेरी जैसी शीर्ष हस्तियां क्रमशः तीसरे और चौथे सबसे अधिक फॉलो किए जाने वाले स्थानों पर हैं। मस्क पिछले साल जून में 100 मिलियन फॉलोअर्स-मार्क तक पहुंचे और तब से उनकी लोकप्रियता में जबरदस्त वृद्धि हुई है। जबकि ओबामा शायद ही कभी टीवी कर रहे हैं, विशेष रूप से वह एक प्रमुख सामाजिक कारण को बढ़ावा देने या अमेरिकी राष्ट्रपति के रूप में अपने काम को उजागर करने वाले टीवी कर रहे हैं, जबकि मस्क दुनिया में ट्रेंड करने वाले लगभग सभी विषयों पर बाएं, दाएं और केंद्र में टीवी कर रहे हैं। मस्क ने फरवरी में कहा था कि वह अपने ट्विटर अकाउंट को यह देखने के लिए निजी बना रहे हैं कि क्या यह पहुंच में सुधार करता है। उन्होंने पोस्ट किया, मेरे अकाउंट को कितना सुबह तक के लिए निजी कर दिया गया ताकि यह जांचा जा सके कि क्या आप मेरे सार्वजनिक टीवीट्स की तुलना में मेरे निजी टीवीट्स अधिक देख सकते हैं। इसका मतलब यह था कि अरबपति के टीवीट्स केवल उनके फॉलोअर्स ही देख सकते थे और कोई भी मस्क के टीवीट्स को टीवीट कर करने में सक्षम नहीं था। मस्क ने बाद में अपने खाते से निजी सेटिंग हटा दी थी।



जबरदस्त वृद्धि हुई है। जबकि ओबामा शायद ही कभी टीवीट कर रहे हैं, विशेष रूप से वह एक प्रमुख सामाजिक कारण को बढ़ावा देने या अमेरिकी राष्ट्रपति के रूप में अपने काम को उजागर करने वाले टीवीट कर रहे हैं, जबकि मस्क दुनिया में ट्रेंड करने वाले लगभग सभी विषयों पर बाएं, दाएं और केंद्र में टीवीट कर रहे हैं। मस्क ने फरवरी में कहा था कि वह अपने ट्विटर अकाउंट को यह देखने के लिए निजी बना रहे हैं कि क्या यह पहुंच में सुधार करता है। उन्होंने पोस्ट किया, मेरे अकाउंट को कितना सुबह तक के लिए निजी कर दिया गया ताकि यह जांचा जा सके कि क्या आप मेरे सार्वजनिक टीवीट्स की तुलना में मेरे निजी टीवीट्स अधिक देख सकते हैं। इसका मतलब यह था कि अरबपति के टीवीट्स केवल उनके फॉलोअर्स ही देख सकते थे और कोई भी मस्क के टीवीट्स को टीवीट कर करने में सक्षम नहीं था। मस्क ने बाद में अपने खाते से निजी सेटिंग हटा दी थी।



नेसविली कान्वेंट स्कूल में हुई गोलीबारी का विरोध करते हुए लोग बैनर लेकर बंदूक संस्कृति का विरोध करते हुए।

एससीओ के सदस्य देश बातचीत के जरिए मतभेदों को दूर कर विवादों को सहयोग के जरिए सुलझाएं: चीन

—चीन ने एससीओ देशों से आतंकवाद पर कार्रवाई का भी किया आह्वान

बीजिंग (एजेंसी)। चीन ने शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) के सदस्य देशों से बातचीत के जरिए अपने मतभेदों को दूर करने, आतंकवादी ताकतों से सख्ती से निपटने और सभी देशों की आर्थिक बेहदारी तथा सामाजिक स्थिरता के लिए संयुक्त रूप से एक मजबूत सुरक्षित माहौल बनाने का आह्वान किया है। वीडियो लिंक के माध्यम से बुधवार को नई दिल्ली में आयोजित एससीओ सदस्य देशों के सुरक्षा परिषद सचिवालय की बैठक में भाग लेने वाले चीनी स्टेट काउंसिलर और लोक सुरक्षा मंत्री वांग शियाओहों ने कहा कि एक संतुलित, प्रभावी और टिकाऊ नए क्षेत्रीय सुरक्षा ढांचे को बढ़ावा देने के लिए संयुक्त प्रयासों की आवश्यकता है। बैठक की अध्यक्षता राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार (एनएसए) अजित डोभाल ने की। एससीओ में चीन, भारत, कजाकिस्तान, किर्गिस्तान, रूस, पाकिस्तान, ताजिकिस्तान और उज्बेकिस्तान शामिल हैं। भारत इस वर्ष के लिए समूह की अध्यक्षता कर रहा है।

मीडिया रिपोर्ट के अनुसार वांग ने कहा कि यह महत्वपूर्ण है कि एससीओ के सदस्य देश बातचीत के जरिए अपने मतभेदों को दूर करें और विवादों को सहयोग के जरिए सुलझाएं। उन्होंने सदस्य देशों से आतंकवाद, अलगाववाद और अज्ञात की ताकतों को



पूरी तरह से रोकने और निपटने के लिए कहा तथा दूरसंचार और इंटरनेट धोखाधड़ी, ऑनलाइन जुआ तथा मादक पदार्थों की तस्करी जैसे अंतरराष्ट्रीय अपराध से निपटने के लिए सहयोग को मजबूत करने का आह्वान किया। वांग ने कहा कि एससीओ देशों को कानून प्रवर्तन और सुरक्षा के क्षेत्र में व्यावहारिक सहयोग को गहरा करना चाहिए तथा संयुक्त रूप से सभी देशों के आर्थिक सुधार और सामाजिक स्थिरता

के लिए एक मजबूत सुरक्षित माहौल तैयार करना चाहिए। चीनी रक्षा मंत्रालय के प्रवक्ता एवं वरिष्ठ कर्नल तान केफेई ने वृहत्समितिवार को यहां ऑनलाइन प्रेस वार्ता में बताया कि मंत्रालय के एक कार्यकारी समूह ने हाल में एससीओ सदस्य देशों के रक्षा मंत्रालयों के तहत अंतरराष्ट्रीय सैन्य सहयोग विभागों के बीच बैठकों में भाग लेने के लिए भारत का दौरा किया था।

इस्लामाबाद में पाक विदेश मंत्री की इफतार पार्टी में भारतीय राजनयिक हुए शामिल

इस्लामाबाद (एजेंसी)। इस्लामाबाद स्थित राजनयिक कोर के लिए पाकिस्तान के विदेश मंत्री बिलावल भुट्टे जरदरी द्वारा आयोजित इफतार रात्रिभोज में एक भारतीय राजनयिक शामिल हुए। विदेश मंत्री बिलावल ने राजधानी में स्थित राजनयिकों के साथ भारतीय प्रभारी अधिकारियों को निमंत्रण दिया। सूत्रों ने द एक्सप्रेस टिप्पणी को बताया कि भारत ने निमंत्रण स्वीकार कर लिया और



उसके वरिष्ठ राजनयिक ने विदेश कार्यालय में रात्रिभोज में भाग लिया। भारत और पाकिस्तान आमतौर पर इस तरह के समारोहों में एक-दूसरे को आमंत्रित करने से बचते हैं, लेकिन इफतार डिनर में एक भारतीय राजनयिक की उपस्थिति से संकेत मिलता है कि अगर पाकिस्तान रक्षा और विदेशी की आगामी भारत में शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) के मंत्री की बैठकों में भाग लेता है तो दोनों देशों के बीच उच्च स्तर

पर बातचीत की संभावना हो सकती है। द एक्सप्रेस टिप्पणी की रिपोर्ट के अनुसार, राजनयिक कोर को संबोधित करते हुए विदेश मंत्री ने कहा कि वह यह स्वीकार करने के लिए तैयार थे कि पिछली सत्रक द्वारा अपनाई गई आर्थिक नीतियों का सामूहिक रूप से जिक्र करते हुए, बहुत सारी कठिनाइयां 'हमारी' खुद की बनाई हुई थीं।

हम कुछ ऐसे विषयों के आर्थिक परिणामों का सामना कर रहे हैं जो हमारे नियंत्रण में नहीं हैं। लोग बाढ़ के रूप में एक जलवायु आपदा के विनाशकारी प्रभाव का सामना कर रहे हैं, जिसके घटित होने में उनकी बहुत कम या कोई भूमिका नहीं रही है। बिलावल भुट्टे जरदरी ने कहा, युवा पीढ़ी विशेष रूप से उन फैसलों के परिणामों का सामना कर रही है जो उन्होंने नहीं किए। उन्होंने कहा कि कोविड-19 महामारी के कारण जो आर्थिक संकट पैदा हुआ है, उसका सामना केवल पाकिस्तान ही नहीं, बल्कि पूरी दुनिया कर रही है। बिलावल ने कहा, 'दुनिया में भू-राजनीतिक स्थिति ने दुनिया के सामने आने वाले परिणामों को बढ़ती सूची में इजाफा किया है।

बीजिंग नई दिल्ली को उकसावे वाले कुछ कदम उठाए : अमेरिकी अधिकारी

वाशिंगटन (एजेंसी)। अमेरिकी राष्ट्रपति के आधिकारिक कार्यालय एवं आवास व्हाइट हाउस के एक शीर्ष अधिकारी ने भारत के साथ निकटता से काम करने की अमेरिका की मंशा पर जोर देकर कहा कि बीजिंग ने भारत-चीन सीमा पर उकसावे वाले कुछ कदम उठाए हैं। अमेरिकी राष्ट्रपति के उप सहायक एवं हिंद-प्रशांत मामलों के समन्वयक कर्ट केम्बेल ने कहा, हमें उस भूमिका को समझने की जरूरत है जो भारत वैश्विक मंच पर एक महान राष्ट्र के रूप में निभाएगा। केम्बेल ने कहा, 'हम इस प्रोत्साहित करना चाहते हैं, और इसका समर्थन

चिली में मिला एवियन इन्फ्लुएंजा ए एच5एन1 बर्ड फ्लू से संक्रमित पहला व्यक्ति

हवाले से कहा गया है कि इस बीमारी के प्रबंधन के लिए स्वास्थ्य प्रोटोकॉल को सक्रिय किया गया था और संबंधित नमूने सार्वजनिक स्वास्थ्य संस्थान द्वारा विश्लेषण के लिए लिए गए थे, जिसने पुष्टि की कि यह एवियन इन्फ्लुएंजा है। इस संक्रमण के स्रोत और रोगी के संपर्कों की जांच की जा रही है, ताकि यह निर्धारित किया जा सके कि कोई और प्रभावित तो नहीं हुआ है। इकाओर में जनवरी में 9 साल की एक बच्ची के मामले के बाद चिली में बर्ड फ्लू का यह पहला मानव मामला है और दक्षिण अमेरिका में दूसरा मामला है।

आज हम व अमेरिका जितने करीब हैं, इतिहास में उतने कभी नहीं रहे: ताइवान की राष्ट्रपति साइ इंगवेन

— अमेरिका में ताइवान की राष्ट्रपति के बयान से बढ़का ड्रैगन

न्यूयॉर्क (एजेंसी)। ताइवान की राष्ट्रपति साइ इंगवेन अमेरिका में चीन को चुभने वाली बातें कही हैं। वेन ने न्यूयॉर्क में ताइवान की अर्थव्यवस्था समुदाय के लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि आज हम और अमेरिका जितने करीब हैं, इतिहास में उतने कभी नहीं रहे। उनका यह बयान चीन को चिढ़ाने वाला माना जा रहा है, जो अमेरिका और ताइवान की सरकारों के बीच दौरे का विरोध करता रहा है। चीन का कहना है कि यह उसकी वन चाइना पॉलिसी के खिलाफ है। ताइवान से अमेरिका की दोस्ती का चीन हमेशा



आर से ताइवान की राष्ट्रपति और अमेरिकी

राष्ट्रपति चुनाव के पहले ही ट्रंप पर लगे आरोप, हो सकती है जेल

वॉशिंगटन। अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप की मुश्किलें उस समय और बढ़ गईं जब उनपर किसी पोर्न स्टार को धरने देने का आरोप लगाया है। ट्रंप को उनके 2016 के राष्ट्रपति चुनाव प्रचार अभियान के दौरान एक पोर्न स्टार को गुपचुप तरीके से धरने देने के लिए दोषी ठहराया है। इसी के साथ ट्रंप अपराधिक आरोपों का सामना करने वाले पहले पूर्व अमेरिकी राष्ट्रपति बन गए हैं। सीएनएन के अनुसार, ट्रंप जल्दी ही कोर्ट में पेश हो सकते हैं। ट्रंप के खिलाफ यह फैसला तब आया है जब वह अगले साल होने वाले राष्ट्रपति चुनाव की तैयारियों में जुट रहे हैं। न्यूयॉर्क ग्रैंड जूरी ने ट्रंप को स्टर्मी डेनियल नामक पोर्न स्टार को गुपचुप तरीके से धरने देने के लिए दोषी ठहराया है। 2016 के राष्ट्रपति चुनाव से पहले एक चौकाने वाले खुलासे को दबाने के लिए भीतर ही भीतर एक गहन बातचीत हुई। यह खुलासा था और डेनियल के रिश्ते को लेकर था। दावा किया गया कि ट्रंप और पोर्न स्टार, जिन्हा असली नाम स्टर्फी विलफोर्ड है, साल 2006 में रिलेशनशिप में थे। इससे एक साल पहले 2005 में ट्रंप की शादी उनकी वर्तमान पत्नी मेलानिया ट्रंप से हुई थी। हालांकि ट्रंप ने पूरे मामले में खुद को दोषमुक्त करार दिया है। उन्होंने जांच पर सवाल उठाए हैं और इस मुकदमे को राजनीतिक उपवीडन करार दिया है। वर्तमान में ट्रंप 2024 के चुनाव के लिए रिपब्लिकन उम्मीदवार बनने की रेस में सबसे आगे चल रहे हैं। ट्रंप ने इस महीने की शुरुआत में अपनी गिरफ्तारी की आशंका जताई थी। एक सोशल मीडिया पोस्ट में उन्होंने अपने समर्थकों से विरोध प्रदर्शन करने के लिए कहा था। पहले भी ट्रंप अपने समर्थकों का इस्तेमाल चुनावी प्रक्रिया को बाधित करने के लिए कर चुके हैं।

81 हिंदू लड़कियों का जबरन धर्म परिवर्तन कराया, मामला उजागर

इस्लामाबाद। (एजेंसी)। पाकिस्तान में हिंदू लड़कियों के जबरन धर्म परिवर्तन का मामला सामने आया है। मिली जानकारी के अनुसार साल 2022 में कम से कम 124 घटनाओं में अल्पसंख्यक समुदायों की लड़कियों और महिलाओं को जबरन धर्मांतरण कराया गया, जिसमें 81 हिंदू, 42 ईसाई और एक सिख शामिल थीं। जानकारी के अनुसार एक ह्यूमन राइट्स ऑब्जर्वर 2023 फेब्रुअरी से पता चला है कि 23 प्रतिशत लड़कियां 14 साल से कम उम्र की थीं, उम्र से 36 प्रतिशत की उम्र 14 से 18 साल के बीच थी और पीड़ितों में से केवल 12 प्रतिशत व्यक्तियों, जबकि पीड़ितों में से 28 प्रतिशत की उम्र की रिपोर्ट नहीं की गई है। इसी तरह 2022 में सिंध में जबरन धर्म परिवर्तन के पैसंट प्रतिशत मामले दर्ज किए गए, इसके बाद पंजाब में 33 प्रतिशत और खैबर पख्तूनख्वा और बलूचिस्तान में 0.8 प्रतिशत मामले दर्ज किए गए। एक पाकिस्तानी अखबार की रिपोर्ट के अनुसार, फेब्रुअरी से पता चला कि वर्ष 2022 के दौरान पाठ्यक्रम और पाठ्यपुस्तकों में अल्पसंख्यकों के

खिलाफ धार्मिक कट्टे काफी बढ़ गए और शिक्षा प्रणाली में कई सार्वजनिक और नई चुनौतियां सामने आईं। सेंटर फॉर सोशल जस्टिस (सीएसजी) की एक रिपोर्ट में धार्मिक अल्पसंख्यकों को प्रभावित करने वाले पांच प्रमुख मुद्दों को शामिल किया गया है, जिसमें शिक्षा प्रणाली में भेदभाव, जबरन धर्मांतरण, ईशान्दा कानूनों का दुरुपयोग, अल्पसंख्यकों के लिए राष्ट्रीय आयोग की स्थापना और अल्पसंख्यक कैदियों के लिए जेल में छूट शामिल हैं। हालांकि ईशान्दा कानूनों के तहत 171 लोगों को आरोपी बनाया गया था, जिनमें से 65 प्रतिशत मामले पंजाब में और 19 प्रतिशत सिंध में सामने आए। ईशान्दा की सबसे ज्यादा घटनाएं कराची में देखी गईं, इसके बाद चिनियोट, फैसलाबाद, गुजरावला, डेरा गाजी खान, ननकाना साहिब, लाहौर और शेखुपुरा का स्थान रहा। ईशान्दा पीड़ितों की सबसे बड़ी संख्या (88) मुस्लिम थी, उसके बाद 75 अहमदी, चार ईसाई और दो हिंदू थे, जबकि दो आरोपियों को धार्मिक पहचान का पता नहीं चल सका।

चीन भारत को पाकिस्तान के साथ उसकी पश्चिमी सीमा तथा चीन के साथ पूर्वी सीमा पर उलझा कर की महत्वकांक्षाओं को चुनौती देने की भारत की इच्छा तथा क्षमता को कमजोर करने की कोशिश कर रहा है। कैम्बेल ने थिंक-टैंक से कहा, '5,000 मील की इस विशाल सीमा पर चीन ने जो कुछ कदम उठाए हैं, वे भड़काने वाले तथा भारतीय भागीदारों व दोस्तों के लिए बेहद चिंताजनक हैं। इस रिपोर्ट में भारत के साथ लगती सीमा पर चीनी आक्रमण को रोकने और प्रतिक्रिया देने में मदद के लिए कई सुझाव दिए गए हैं।

मीडिया रिपोर्ट में बताया गया है कि उसे गंभीर हालत में अस्पताल में भर्ती कराया गया था, लेकिन आदिखरकार वह ठीक हो गईं। यह एवियन इन्फ्लुएंजा दुनिया भर में फैल गया है। एच5एन1 वायरस के नवीनतम प्रकोप ने रिकॉर्ड संख्या में पक्षियों को मार डाला है और अन्य लोगों के अलावा उद्विजाव, समुद्री शेर, लोमड़ी, डॉल्फिन और सील में भी फैल गया है। माना जाता है कि चिली में 500 से अधिक समुद्री शेर एच5एन1 से मर गए थे। पड़ोसी पेरू में प्रकोप ने हजारों पक्षियों के अलावा लगभग 3 हजार 500 समुद्री शेरों को मार डाला है।

हालांकि, अब तक अमेरिका या फिर ताइवान की ओर से इस मीटिंग के बारे में आधिकारिक तौर पर कुछ कहा नहीं गया है।

संपादकीय

जीने का जज्बा

उम्र का कोई भी पड़ाव हो हर समय हमको जीने का जज्बा रखना चाहिये। कहते हैं कि जिसने जीने का जज्बा खो दिया मानो उसने अपना जीवन खो दिया। आत्मा का रूप है न रंग है! ये तो महसूस करने का जज्बा है! कोशिश हर किसीकी है कि हर वो चीज हासिल करलूँ अपने प्रयास से मिलेगी खुशी! सुख! मन चाही! मन जाने क्यों फिर भी कुछ कमी सी है लगती। आज के समय, सभी के लिये सबसे ज्यादा जरूरी हैं की बाहर से ज्यादा हम भीतर से मजबूत बने क्योंकी भीतर की मजबूती हमें कभी भी किसी भी परिस्थिति में विचलित नहीं होने देती आज के समय, सभी के लिये सबसे ज्यादा जरूरी हैं की बाहर से ज्यादा हम भीतर से मजबूत बने क्योंकी भीतर की मजबूती हमें कभी भी किसी भी परिस्थिति में विचलित नहीं होने देती है। हमारे में अगर आत्मविश्वास, दृढ़मनोबल, प्रामाणिकता आदि है तो हमे अपने जीवन के व जीने के जज्बे का मजबूत लक्ष्य पर स्थिर रहने में सहायक बनती है। इसलिए जीवन जीने का सकारात्मक सही जज्बा हमेशा लगातार कायम रहे जीवन में आत्मविश्वास के साथ। स्वयं स्फूर्त चेतना ही अपने गंतव्य पथ पर अतिराम गतिमान बनी रहती है। जल की प्रचंड तेजधार ही हर बाधा को चीर कर अंतिम सांस तक बहती है जब उद्देश्य केवल सात्विक, पारमार्थिक तथा सबजान हिताय के साथ जीने के जज्बा का होता है तब ही उस उत्साह की पवित्र श्रम बूंदें, महोत्सव की गौरव गाथा कहती है। जीवन का भरपूर आनंद हर हाल में हर जगह में होगा यदि उत्साह की गाड़ों में सवार है। कहने को तो स्वर्ग भी हताश से भरा है पर जहाँ जोश है हौंसला है वह धरा भी स्वर्ग से कम नहीं। तभी तो टूटने नहीं मुसीबतों में यही अपनी पहचान है हिलते नहीं हवाओं से हम तो एक चट्टान हैं। बर्फ नहीं जो दो पल में पिघलने कि हमें आदत है। जज्बे से हर वक्त को बदलने कि हमें आदत है। हम खुद को मजबूत माने और विकट परिस्थिति में भी नहीं हारे बल्कि और ताकत से लड़ते हुए जीत जाए। बस यही उत्साह सदा जीने के जज्बा का बना रहे।



प्रदीप छाजेड़
(बोरावड़)

आज का राशीफल

मेष	आर्थिक पक्ष मजबूत होगा। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। यात्रा में अपने बहुमूल्य सामान के प्रति सचेत रहें चोरी या खोने की आशंका है। संतान के दायित्व को पूर्णतः धारण करें। भाई या पड़ोसी का सहयोग रहेगा।
वृषभ	व्यावसायिक योजना सफल होगी। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। लवचा उदर या वायु विकार की संभावना है। शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में सफलता मिलेगी। सामाजिक प्रतिष्ठ बढेगी।
मिथुन	जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। किया गया प्रयास सफल होगा। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। परिश्रम अधिक करना होगा।
कर्क	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। नए अनुबंध प्राप्त होंगे। किसी बहुमूल्य वस्तु के पाने की अभिलाषा पूरी होगी। जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। व्यर्थ की भागदौड़ रहेगी।
सिंह	पारिवारिक दायित्व को पूर्णतः धारण करें। उदर विकार या लवचा के रोग से पीड़ित रहेंगे। आय और व्यय में संतुलन बना कर रहें। मनोरंजन के अवसर प्राप्त होंगे। संतान के दायित्व को पूर्णतः धारण करें।
कन्या	व्यावसायिक व पारिवारिक योजना सफल होगी। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। भाई या पड़ोसी से वैचारिक मतभेद हो सकते हैं। निजी संबंधों में प्रगाढ़ता आयेगी। अनचाही यात्रा या विवाद में फँस सकते हैं।
तुला	बेरोजगार व्यक्तियों को रोजगार मिलेगा। रुपय पैसे के लेन देन में सावधानी अपेक्षित है। विरोधी शारीरिक या मानसिक रूप से कष्ट देंगे। पारिवारिक प्रतिष्ठ में वृद्धि होगी। पिता या संबंधित अधिकारी से तनाव मिलेगा।
वृश्चिक	पारिवारिक कार्यों में व्यस्त रहेंगे। संतान के दायित्व को पूर्णतः धारण करें। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। बेरोजगार व्यक्तियों को रोजगार मिलेगा। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। वैनी संबंध में प्रगाढ़ता आयेगी।
धनु	शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में आशातीत सफलता मिलेगी। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। रुका हुआ कार्य सम्पन्न होगा। छोटी-छोटी बातों पर उचेजना हो सकती है। प्रणय संबंध प्रगाढ़ होंगे।
मकर	रोजी रोजगार की दिशा में प्रगति होगी। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। नेत्र विकार की संभावना है। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। रोग और विरोधी बढेंगे। रुपय पैसे के लेन देन में सावधानी रखें।
कुम्भ	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। चली आ रही समस्याओं का समाधान होगा। संतान के संबंध में सुखद समाचार मिलेगा। व्यावसायिक प्रतिष्ठ में वृद्धि होगी। क्रोध व भावुकता में लिखा गया निर्णय कठकारी होगा।
मीन	जीवनसाथी का सहयोग व सानिध्य मिलेगा। आय और व्यय में संतुलन बना कर रहें। उदर विकार या लवचा के रोग से पीड़ित रहेंगे। यात्रा देशाटन की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। वाहन प्रयोग में सावधानी अपेक्षित है।

सवाल पूछने का हक और जवाब की मर्यादा

विश्वनाथ सचदेव

उस दिन अचानक सोशल मीडिया पर एक 'रील' रील गयी थी। मुश्किल से एक-दो मिनट की इस रील में प्रधानमंत्री मोदी से कुछ पत्रकार सवाल पूछते दिख रहे थे। पत्रकार सवाल पूछते, प्रधानमंत्री सवाल सुनकर चुपचाप मुंह फेर लेते। यह तो पता नहीं चल पाया, यह वीडियो किस अवसर का था, पर इसमें कुछ अस्पष्ट नहीं था कि प्रधानमंत्री पत्रकारों के सवालों का जवाब नहीं देना चाहते थे, या फिर यह भी संभव है कि वे उन सवालों को उत्तर देने लायक नहीं समझ रहे थे। जिस तरह सवाल पूछना पत्रकार का अधिकार है, वैसे ही उत्तर देने, न देने का अधिकार उसे भी है जिससे सवाल पूछा जा रहा है। लेकिन, एक फर्क है दोनों स्थितियों में। यदि किसी नेता से उसके कहे-किये के बारे में कुछ पूछा जा रहा है तो उसका मौन रह जाना कुछ और सवाल भी खड़े कर देता है। उचित तो यही है कि राजनेता पूछे गये सवालों के ईमानदारी से जवाब दें। पर अक्सर ऐसा होता नहीं। समझदार राजनेता जब चाहते हैं, सवाल टाल जाते हैं। इस तरह टाल जाना भी एक कला है। भले ही कितना भी अनुचित लग रहा हो, सोशल मीडिया वाले उस वीडियो में प्रधानमंत्री का चुप्पी साध लेना इसी कला का एक प्रदर्शन था। पर विपक्ष के एक नेता राहुल गांधी ऐसी कला का प्रदर्शन नहीं कर पाये। एक प्रेस-वार्ता में जब एक पत्रकार ने उनसे एक सवाल पूछा तो उन्होंने जवाब देने के बजाय उस पत्रकार की नीयत पर ही सवाल उठा दिया। उसे सतारुद दल का सदस्य या चमचा बताते हुए उसकी 'हवा निकाल दी'। आवश्यक था राहुल गांधी का इस तरह पत्रकार पर आरोप लगाना या फिर हवा निकाल देने जैसी बात कहना। राहुल गांधी का यह व्यवहार अनुचित भी था, और अप्रिय भी। राहुल गांधी से यह पूछा गया था कि भाजपा द्वारा उन्हें 'अन्य पिछड़े वर्ग' का शत्रु करार दिये जाने पर उन्हें क्या कहना है। पत्रकार ने भाजपा के हवाले से यह बात पूछी थी, यह सही है, पर ऐसी किसी बात से इस सवाल का कोई रिश्ता नहीं था कि जवाब देने के बजाय पत्रकार पर किसी राजनीतिक दल का एजेंट होने का आरोप लगाया जाये। और कहा जाये, 'व्यो, हवा निकल गयी (ना)?' नेताओं की जुबान का फिसलना कोई नयी बात नहीं है। कई बार कुछ शब्द निकल जाते हैं मुंह से। पर संभाल भी लेते हैं ऐसी स्थिति को। अपनी गलती भी स्वीकार कर लेते हैं। राहुल गांधी भी चाहते तो हंसकर शब्द वापस ले सकते थे। उन्हें यही करना चाहिए था। पर उन्होंने ऐसा नहीं किया। गुलत था यह। पर उस प्रेस-वार्ता में एक और गुलत बात भी हुई, अनेक वरिष्ठ पत्रकार थे उस प्रेस-वार्ता में। उन में से किसी ने भी राहुल गांधी से यह नहीं पूछा, या उन्हें नहीं कहा कि उनका यह व्यवहार अनुचित है कि हवा निकाल देने जैसी बात उन जैसे राजनेता के मुंह से शोभा नहीं देती, कि उन्हें अपने कहे पर खेद प्रकट करना चाहिए। आज जब यह लिख रहा हूँ तो मुझे लगभग आधी सदी पुरानी एक घटना याद आ रही है। तब मैंने पत्रकारिता में प्रवेश किया ही था। लखनऊ



की बात है। प्रखर समाजवादी चिंतक राममनोहर लोहिया की एक प्रेस-वार्ता में मुझे अपने अखबार 'नेशनल हेरल्ड' से भेजा गया था। वहां कुछ ऐसा पूछ लिया था मैंने जिस पर डॉ. लोहिया कुछ भड़क-से गये। देश के वरिष्ठ और सम्माननीय नेता का 'गुस्सा' देखकर मुझ जैसे नये पत्रकार का सहम जाना स्वाभाविक था। मेरे पास में ही स्टेट्समैन के एक वरिष्ठ पत्रकार बैठे थे। मेरा सहमना उन्होंने भी देखा होगा। मेरा बचाव करते हुए उन्होंने लोहिया जी से कहा था, 'नाराज क्यों हो रहे हैं लोहिया जी, युवा पत्रकार के सवाल का जवाब दीजिए न?' डॉ. लोहिया तत्काल नरम पड़ गये थे। मुस्कराने लगे। और बड़े इत्मीनान से उन्होंने पूछे गये सवाल का जवाब दिया। मैं सोच रहा हूँ, राहुल गांधी की प्रेस-वार्ता में किसी पत्रकार ने उनसे क्यों नहीं कहा कि उनकी बात, उनका व्यवहार उचित नहीं है? भाजपा वाले भले ही कुछ कहते रहें, पर अब राहुल गांधी परिक्रम नेता हो चुके हैं, भारत-जोड़ो यात्रा के दौरान उन्होंने अपना क्षमता कई बार प्रमाणित की है। उक्त प्रेस-वार्ता में यदि कोई पत्रकार उन्हें संकेत देता तो शायद वे हवा निकालने जैसी बात कहने पर खेद भी व्यक्त करते। सुना है, अब कुछ पत्रकार संगठनों ने, जिनमें मुंबई प्रेस क्लब भी शामिल है, राहुल गांधी के व्यवहार पर सवाल उठाया है। जनता का अधिकार है उनसे यह पूछने का कि ओबीसी-विरोधी होने के आरोप के बारे में उन्हें क्या कहना है। वैसे भी, राजनीतिक नफ-नुकसान की दृष्टि से उन्हें यह बात स्पष्ट करनी ही चाहिए। यह पहली बार नहीं है जब भाजपा के नेताओं ने कुछ शब्दों का राजनीतिक लाभ उठाने की कोशिश की है और फायदा उठाया भी है। बहरहाल, यह मुझ कुछ गुलत शब्द बोलने न बोलने तक ही सीमित नहीं है।

मुझ अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता का भी है, और जनतंत्र में स्वतंत्र मीडिया की भूमिका का भी। समाचारपत्र या मीडिया जनतंत्र के चौकीदार हैं, वे सत्ता-संरचना का हिस्सा बनकर नहीं रह सकते। सवाल पूछना मीडिया का दायित्व है, भले ही सत्ता-प्रतिष्ठान या राजनीति से जुड़े लोगों को इस बारे में सतत जागरूक रहना होगा कि उनकी स्वतंत्रता और अधिकारों का हनन कोई न करे। राजनेताओं का कुछ भी बोल देना, अथवा अवमाननापूर्ण चुप्पी साध लेना, जनतंत्र के स्वास्थ्य के लिए हानिकारक ही नहीं, जनतांत्रिक मूल्यों का अपमान करना भी है। यही इस बात को भी समझना जरूरी है कि आज हमारी पत्रकारिता भी विश्वसनीयता के संकट से जूझ रही है। पत्रकारिता में ऐसे तत्वों की भी कमी नहीं जो दल-विशेष या विचारधारा-विशेष के हितों के लिए काम कर रहे हैं। पर इसका अर्थ यह भी नहीं है कि सिर्फ इसीलिए हम समूची पत्रकारिता को कटघरे में खड़ा कर दें। दूसरे, पत्रकारों को भी इस बात को समझना होगा कि उनकी सतत जागरूकता ही उनकी ताकत है। इस ताकत को बनाये रखना जरूरी है और यह काम पत्रकारों की अपने पेशे के प्रति वैयक्तिक निष्ठा से ही हो सकता है। एक साहस की आवश्यकता होती है इसके लिए। पत्रकारों में यह साहस बना रहे, तभी पत्रकारिता सार्थक हो सकती है। लेखक वरिष्ठ पत्रकार हैं।

बरकरार है मूर्ख दिवस की प्रासंगिकता

(लेखक- योगेश कुमार गायल)

- मूर्ख दिवस (1 अप्रैल) पर विशेष

विश्वभर के लगभग सभी देशों में पहली अप्रैल का दिन 'फूल्स डे' अर्थात् 'मूर्ख दिवस' के रूप में ही मनाया जाता है। कोई छोटो हो या बड़ा, इस दिन हर किसी को जैसे हंसी-टिंटीली करने का महाना मिल ही जाता है और हर कोई किसी न किसी को मूर्ख बनाने की चेष्टा करता नजर आता है। लोग एक-दूसरे को किसी तरह का नुकसान पहुंचाए बिना ऐसी असत्य और मनघड़त कल्पनाओं को ही यथार्थ का रूप देकर, जिन पर कोई भी आसानी से विश्वास कर सके, एक-दूसरे को मूर्ख बनाने की चेष्टा करते हैं और अक्सर बहुत चतुर समझे जाने वाले व्यक्ति भी मूर्ख बन ही जाते हैं। शायद यही कारण है कि इस दिन चाहे कोई किसी का किताब ही विश्वासपात्र क्यों न हो, मस्तिष्क में यह बात विराजमान रहती है न कि कहीं यह हमें मूर्ख तो नहीं बना रहा! कई बार होता यह भी है कि लोग कोशिश तो करते हैं दूसरों को मूर्ख बनाने की लेकिन इस कोशिश में खुद ही मूर्ख बन जाते हैं और जब ऐसा होता है तो वाकई बड़ा मनोरंजक माहौल बन जाता है। कभी-कभी तो इस दिन सैकड़ों-हजारों की संख्या में लोग एक साथ 'मूर्ख' बनते भी देखे गए हैं। 1 अप्रैल को 'मूर्ख दिवस' के रूप में मनाए जाने का कारण यह माना जाता रहा है कि पुराने जमाने में चूंकि नए साल की शुरुआत 1 अप्रैल से ही होती थी, अतः लोग इस दिन को हंसी-खुशी गुजारना चाहते थे ताकि उनका पूरा साल हंसी-खुशी बीते। लोगों की इसी धारणा के चलते 1 अप्रैल को 'हास्य

दिवस' के रूप में मनाने की परम्परा शुरू हुई थी लेकिन धीरे-धीरे लोगों का उत्साह इस दिवस के प्रति कम होने लगा तो कुछ लोगों ने इस दिन कृत्रिम हास्य के जरिये दूसरों को बेवकूफ बनाना शुरू कर दिया। लोगों को भी यह अंदाज इतना पसंद आया कि इस परम्परा ने धीरे-धीरे 'मूर्ख दिवस' का रूप ले लिया। 'अप्रैल फूल' बनाने की पश्चिमी देशों में शुरू हुई परम्परा भारतीय संस्कृति में कब और कैसे प्रवेश कर गई, यह पता भी न चला लेकिन भले ही इस परम्परा पर पाश्चात्य संस्कृति का रंग बहुत गहरा चढ़ा है पर यदि हम इस परम्परा में निहित उद्देश्यों को गहराई में जाकर देखें तो गौरवशाली भारतीय संस्कृति के आधार पर भी यह परम्परा गुलत नहीं ठहराई जा सकती क्योंकि आज की भागदौड़ भरी अस्त-व्यस्त सी जिन्दगी में व्यक्ति के पास जहां वेन से सांस लेने के लिए दो पल की भी फुर्सत नहीं है, वहीं इस दिवस के बहाने साल में सिर्फ एक दिन ही सही, व्यक्ति को खिलखिलाकर हंसने का मौका तो मिलता है। संभवतः 'मूर्ख दिवस' मनाने की परम्परा की पृष्ठभूमि में व्यस्त जिंदगी में मानव मन को कुछ पल का सुकुन प्रदान करने की प्रवृत्ति ही समायी है लेकिन इसके साथ-साथ इस मौके पर इस बात का ध्यान रखा जाना भी अत्यंत आवश्यक है कि 'मूर्ख दिवस' सभ्य मजाक के जरिये किसी को कुछ समय के



लिए मूर्ख बनाकर मनोरंजन करने का दिन है। अप्रैल फूल के बहाने जानबूझकर किसी के साथ ऐसा कोई मजाक न करें, जिससे उसकी भावनाओं को ठेस पहुंचे या उसका कोई अहित अथवा नुकसान हो। मूर्ख दिवस की आड़ में किसी से अपनी दुश्मनी निकालने या अपने अपने किसी अपमान का बदला लेने की चेष्टा भी नहीं होनी चाहिए। यदि आप विशुद्ध भावना से शुद्ध हास्य के जरिये इस दिन किसी को मूर्ख बनाने की कोशिश करते हैं तो संभवतः मूर्ख दिवस के आपके मजाक का बुरा भी नहीं लगेगा। वैसे भी शुद्ध हास्य तनाव से मुक्ति प्रदान करने के साथ-साथ मन में आपसी प्रेम भाव तथा भाईचारे की भावना का संचार भी करता है और शुद्ध हास्य से सराबोर माहौल और भी खुशनुमा बन जाता है। ऐसे में मूर्ख दिवस मनाने की प्रासंगिकता आज के तनाव व

घुटन भरे माहौल में बहुत बढ़ जाती है। हमारे यहां गंधे और उल्लू को हमेशा 'मूर्ख' की उपमा दी जाती रही है, इसलिए अपने दोस्तों, परिचितों अथवा संबंधियों को एक अप्रैल के दिन कुछ समय के लिए ही सही, मूर्ख बनाकर अपना व दूसरों का स्वस्थ मनोरंजन करने में कोई हर्ज नहीं है। यदि ऐसा करते समय शालीनता, शिष्टता व सभ्यता की उपेक्षा न की जाए तो कोई संदेह नहीं कि मूर्ख दिवस की महत्ता आज के दमघोंड़ माहौल में कई गुना बढ़ जाती है और वर्ष भर में एक दिन के लिए ही सही, यह दिन हमें हंसी-खुशी के फव्वारे छोड़ने अर्थात् खिलखिलाकर हंसने-हंसाने तथा मनोरंजन करने का भरपूर अवसर प्रदान करता है। (लेखक वरिष्ठ पत्रकार हैं और 33 वर्ष से साहित्य एवं पत्रकारिता में निरन्तर सक्रिय हैं।)

विचार मंचन

(लेखक-सतत कुमार जैन)

-धन कमाने और चुनाव जीतने के लिए कर्ज?

केंद्र सरकार, राज्य सरकारें, नगरीय प्रशासन, वितीय संस्थान, सभी कर्ज लेकर कंबल ओढ़कर अकूत कमाई कर रहे हैं। चुनाव जीतने के लिए कर्ज लेकर, बोटर को चुनाव के पहले नगद राशि बांटकर, कर्ज के पैसे से राजनीतिक दल चुनाव जीत रहे हैं। देश की अरसी पीसदी आबादी गरीब है। कर्ज लेकर मुफ्त की रेवड़ी बांटकर चुनाव तो जीत जाते हैं। उसके बाद हर साल केंद्र एवं राज्य सरकार परोक्ष और अपरोक्ष रूप से टैक्स बढ़ा रहे हैं।

टैक्स की वसूली कुर्की डिग्री के माध्यम से कर रहे हैं। कुछ राज्यों की हालत इतनी खराब हो गई है, कि अब कर्ज चुकाने के लिए और कर्ज लेना पड़ रहा है। राजनेता और अधिकारी कर्ज लेकर भारी कमाई कर रहे हैं। वहीं आम जनता टैक्स के बोझ से दब गई है। आम जनता कर्ज के बोझ से भी दबी हुई है। खर्च चलाने के लिए जनता ने भी अपनी ऐसी कई गुना ज्यादा कर्ज ले लिया है। आम जनता उसकी किस्ते भी नहीं चुका पा रही है। बिजली का बिल यदि 1 दिन लैट हो जाए, तो बिजली कंपनियों, बिजली काट देती हैं। रेवड़ी बिल की वसूली के लिए कुर्की कर उसके घर में घुसकर सामान उठाकर ले

जाती हैं। आम आदमी से पेनल्टी वसूल की जाती है। टैक्स चुकाने में देरी हो जाए पेनल्टी ब्याज और सरकाई के नाम पर आम जनता से कई गुना राशि वसूल की जा रही है। कुर्की और डिग्री बिजली के बिल, पानी के बिल और स्थानीय संस्थाओं की टैक्स को वसूलने के लिए की जा रही है। इससे आम जनता, विशेष रूप से मध्यम वर्ग की इज्जत जिस तरह से सार्वजनिक रूप से लुटी जा रही है। उससे अब लोगों में बगावती स्वर उभरने लगे हैं। हाल ही में भोपाल नगर निगम में 30,000 से ज्यादा संपत्ति धारकों को टैक्स नहीं चुका पाने के कारण उनके नाम अखबार में प्रकाशित कराए। उनके

मकानों की कुर्की कर दी इसके बाद ऑनलाइन पोर्टल के माध्यम से हजारों लोगों को संपत्ति की नीलामी में चढ़ा दिया। केंद्र सरकार ने जितना कर्ज 65 सालों में विदेशों से नहीं लिया था। उससे ज्यादा कई गुना कर्ज पिछले 7 साल में केंद्र सरकार ने ले लिया है। राजस्थान पंजाब महाराष्ट्र हरियाणा मध्य प्रदेश उत्तर प्रदेश जैसे राज्यों ने अपने सालाना बजट से ज्यादा कर्ज ले लिया है। इसमें केंद्र सरकार और महाराष्ट्र हरियाणा मध्य प्रदेश की आर्थिक हालत सबसे ज्यादा खराब है। इसके बाद भी कर्ज लेकर चुनाव जीतने के लिए रेवड़ी बांटकर चुनाव जीतने का कोई मौका राजनीतिक दल नहीं छोड़ रहे हैं। केंद्र

सरकार और राज्य सरकारें जहां से जितना कर्ज मिल सकता है। उसको लेने में कोई परहेज नहीं कर रहे हैं। राजनैतिक नेतृत्व की जो जिम्मेदारी है। उसको भूलकर कर्ज लेकर भ्रष्टाचार और कमीशन खोरी के माध्यम से नेताओं और अधिकारियों के घर तो भर रहे हैं। लेकिन जनता टैक्स के बोझ से दबकर कराह रही है। हर महीने बिजली, पानी और नगरीय निकायों के टैक्स महंगाई और तरह-तरह की शुल्क को लेकर आम लोग प्रताड़ित हो रहे हैं। हजारों की संख्या में हर माह लोग आत्महत्या कर रहे हैं। अब तो सामूहिक आत्महत्याओं का दौर भी शुरू हो गया है। इसके बाद भी यदि

सरकार और राजनीतिक दल इस स्थिति से बेखबर हैं। यह बहुत चिंतनीय है। इसके लिए केवल राजनेताओं को ही जिम्मेदार नहीं ठहराया जा सकता है। लोकसभा में दिवंगत पूर्व वित्त मंत्री अरुण जेटली ने कहा था, कि यदि जनता को कष्ट होगा तो वह सड़कों पर आएगी। वर्तमान राजनीति का यह बैरोमीटर है। जनता को हो रही तकलीफों के लिए स्वयं सड़क पर आना होगा। यदि नहीं आई तो इसी तरह से सामूहिक आत्महत्याओं का दौर भी शुरू हो गया है। इसके बाद भी यदि



जिम्मेदार है। सारी दुनिया के देशों में जहां जनता को परेशानी हो रही है। वह सड़कों पर आकर विरोध दर्ज करा रहे हैं। यहाँ सरकारें जिस तरीके से आम जनता को हॉक रही हैं। भेड़ों की तरह आम जनता उनके पीछे चल रही है। जनता अपना विरोध भी दर्ज नहीं करा पा रही है। इसके लिए आम जनता स्वयं दोषी है।

बकरियों की उपयोगी नस्लें

विदेशी बकरियों की प्रमुख नस्लें

अल्पाइन - यह स्विटजरलैंड की है। यह मुख्य रूप से दूध उत्पादन के लिए उपयुक्त है। इस नस्ल की बकरियाँ अपने गृह क्षेत्रों में औसतन 3-4 किलो ग्राम दूध प्रतिदिन देती हैं।

एंग्लोनूवियन -

यह प्रायः यूरोप के विभिन्न देशों में पायी जाती है। यह मांस तथा दूध दोनों के लिए उपयुक्त है। इसकी दूध उत्पादन क्षमता 2-3 किलो ग्राम प्रतिदिन है।

सानन -

यह स्विटजरलैंड की बकरी है। इसकी दूध उत्पादन क्षमता अन्य सभी नस्लों से अधिक है। यह औसतन 3-4 किलो ग्राम दूध प्रतिदिन अपने गृह क्षेत्रों में देती है।

टोमेनवर्ग -

टोमेनवर्ग भी स्विटजरलैंड की बकरी है। इसके नर तथा मादा में सींग नहीं होता है। यह औसतन 3 किलो ग्राम दूध प्रतिदिन देती है।

बच्चों को जन्म देती है। इसका बच्चा करीब 8-10 माह की उम्र में वयस्क होता है। इस नस्ल की बकरियाँ मांस तथा दूध उत्पादन हेतु उपयुक्त है। बकरियाँ औसतन 1.0 किलो ग्राम दूध प्रतिदिन देती हैं।

सिरोही

सिरोही नस्ल की बकरियाँ मुख्य रूप से राजस्थान के सिरोही जिला में पायी जाती हैं। यह गुजरात एवं राजस्थान के सीमावर्ती क्षेत्रों में भी उपलब्ध है। इस नस्ल की बकरियाँ दूध उत्पादन हेतु पाली जाती हैं लेकिन मांस उत्पादन के लिए भी यह उपयुक्त है। इसका शरीर गठीला एवं रंग सफेद, भूरा या सफेद एवं भूरा का मिश्रण लिये जाता है। इसका नाक छोटा परन्तु उभरा रहता है। कान लम्बा होता है। पूंछ मुड़ा हुआ एवं पूंछ का बाल मोटा तथा खड़ा होता है। इसके शरीर का बाल मोटा एवं छोटा होता है। यह सलाना एक वियान में औसतन 1.5 बच्चे उत्पन्न करती है। इस नस्ल की बकरियों को बिना चराये भी पाला जा सकता है।

झारखंड प्रांत की जलवायु में उपरोक्त वर्णित नस्लों का पालन किया जा सकता है या यहाँ पायी जाने वाली बकरियों के नस्ल सुधार हेतु बीटल, बारबरी, सिरोही एवं जमनापारी के बकरे व्यवहार में लाये जा सकते हैं।

ब्लैक बंगाल: इस जाति की बकरियाँ पश्चिम बंगाल, झारखंड, असोम, उत्तरी उड़ीसा एवं बंगाल में पायी जाती हैं। इसके शरीर पर काला, भूरा तथा सफेद रंग का छोटा रोंआ पाया जाता है। अधिकांश (करीब 80 प्रतिशत) बकरियों में काला रोंआ होता है। यह छोटे कद की होती है वयस्क नर का वजन करीब 18-20 किलो ग्राम होता है जबकि मादा का वजन 15-18 किलो ग्राम होता है। नर तथा मादा दोनों में 3-4 इंच का आगे की ओर सीधा निकला हुआ सींग पाया जाता है। इसका शरीर गठीला होने के साथ-साथ आगे से पीछे की ओर ज्यादा चौड़ा तथा बीच में अधिक मोटा होता है। इसका कान छोटा, खड़ा एवं आगे की ओर निकला रहता है।



इस नस्ल की प्रजनन क्षमता काफी अच्छी है। औसतन यह 2 वर्ष में 3 बार बच्चा देती है एवं एक वियान में 2-3 बच्चों को जन्म देती है। कुछ बकरियाँ एक वर्ष में दो बार बच्चे पैदा करती हैं तथा एक बार में 4-4 बच्चे देती हैं। इस नस्ल की मेमना 8-10 माह की उम्र में वयस्कता प्राप्त कर लेती है तथा औसतन 15-16 माह की उम्र में प्रथम बार बच्चे पैदा करती है। प्रजनन क्षमता काफी अच्छी होने के कारण इसकी आबादी में वृद्धि दर अन्य नस्लों की तुलना में अधिक है। इस जाति के नर बच्चा का मांस काफी स्वादिष्ट होता है तथा खाल भी उत्तम कौटि का होता है। इन्हीं कारणों से ब्लैक बंगाल नस्ल की बकरियाँ मांस उत्पादन हेतु बहुत उपयोगी हैं। परन्तु इस जाति की बकरियाँ अल्प मात्रा (15-20 किलो ग्राम/वियान) में दूध उत्पादित करती हैं जो इसके बच्चों के लिए अपर्याप्त है। इसके बच्चों का जन्म के समय औसत वजन 1.0-1.2 किलो ग्राम ही होता है। शारीरिक वजन एवं दूध उत्पादन क्षमता कम होने के कारण इस नस्ल की बकरियाँ से बकरी पालकों को सीमित लाभ ही प्राप्त होता है।

यह गुजरात एवं राजस्थान के सीमावर्ती क्षेत्रों में भी उपलब्ध है। इस नस्ल की बकरियाँ दूध उत्पादन हेतु पाली जाती हैं लेकिन मांस उत्पादन के लिए भी यह उपयुक्त है। इसका शरीर गठीला एवं रंग सफेद, भूरा या सफेद एवं भूरा का मिश्रण लिये जाता है। इसका नाक छोटा परन्तु उभरा रहता है। कान लम्बा होता है। पूंछ मुड़ा हुआ एवं पूंछ का बाल मोटा तथा खड़ा होता है। इसके शरीर का बाल मोटा एवं छोटा होता है। यह सलाना एक वियान में औसतन 1.5 बच्चे उत्पन्न करती है।

इस नस्ल की बकरियों को बिना चराये भी पाला जा सकता है। झारखंड प्रांत की जलवायु में उपरोक्त वर्णित नस्लों का पालन किया जा सकता है या यहाँ पायी जाने वाली बकरियों के नस्ल सुधार हेतु बीटल, बारबरी, सिरोही एवं जमनापारी के बकरे व्यवहार में लाये जा सकते हैं।

जमुनापारी

जमुनापारी भारत में पायी जाने वाली अन्य नस्लों की तुलना में सबसे उँची तथा लम्बी होती है। यह उत्तर प्रदेश के इटावा जिला एवं गंगा, यमुना तथा चम्बल नदियों से घिरे क्षेत्र में पायी जाती है। एंग्लोनूवियन बकरियों के विकास में जमुनापारी नस्ल का विशेष योगदान रहा है।

इसके नाक काफी उभरे रहते हैं। जिसे 'रोमन' नाक कहते हैं। सींग छोटा एवं चौड़ा होता है। कान 10-12 इंच लम्बा चौड़ा मुड़ा हुआ तथा लटकता रहता है। इसके जाँघ में पीछे की ओर लाल रंग के लम्बे बाल पाये जाते हैं। इसका शरीर बेलनाकार होता है। वयस्क नर का औसत वजन 70-90 किलो ग्राम तथा मादा का वजन 50-60 किलो ग्राम होता है।

इसके बच्चों का जन्म समय औसत वजन 2.5-3.0 किलो ग्राम होता है। इस नस्ल की बकरियाँ अपने गृह क्षेत्र में औसतन 1.5 से 2.0 किलो ग्राम दूध प्रतिदिन देती हैं। इस नस्ल की बकरियाँ दूध तथा मांस उत्पादन हेतु उपयुक्त हैं। बकरियाँ सलाना बच्चों को जन्म देती हैं तथा एक बार में करीब 90 प्रतिशत एक ही बच्चा उत्पन्न करती हैं। इस जाति

काफी लम्बे घने बाल रहते हैं। इसके शरीर पर सफेद एवं लाल रंग के लम्बे बाल पाये जाते हैं। इसका शरीर बेलनाकार होता है। वयस्क नर का औसत वजन 70-90 किलो ग्राम तथा मादा का वजन 50-60 किलो ग्राम होता है।

इसके बच्चों का जन्म समय औसत वजन 2.5-3.0 किलो ग्राम होता है। इस नस्ल की बकरियाँ अपने गृह क्षेत्र में औसतन 1.5 से 2.0 किलो ग्राम दूध प्रतिदिन देती हैं। इस नस्ल की बकरियाँ दूध तथा मांस उत्पादन हेतु उपयुक्त हैं। बकरियाँ सलाना बच्चों को जन्म देती हैं तथा एक बार में करीब 90 प्रतिशत एक ही बच्चा उत्पन्न करती हैं। इस जाति

की बकरियाँ मुख्य रूप से झाड़ियाँ एवं वृक्ष के पत्तों पर निर्भर रहती हैं। जमुनापारी नस्ल के बकरों का प्रयोग अपने देश के विभिन्न जलवायु में पायी जाने वाली अन्य छोटे तथा मध्यम आकार की बकरियों के नस्ल सुधार हेतु किया गया। वैज्ञानिक अनुसंधान से यह पता चला कि जमनापारी सभी जलवायु के लिए उपयुक्त नहीं है।

बारबरी

बारबरी मुख्य रूप से मध्य एवं पश्चिमी अफ्रीका में पायी जाती है। इस नस्ल के नर तथा मादा को पादरियों के द्वारा भारत वर्ष में सर्वप्रथम लाया गया। अब यह उत्तर प्रदेश के आगरा, मथुरा एवं इससे लगे क्षेत्रों में काफी संख्या में उपलब्ध है। यह छोटे कद की होती है परन्तु इसका शरीर काफी गठीला होता है। शरीर पर छोटे-छोटे बाल पाये जाते हैं। शरीर पर सफेद के साथ भूरा या काला धब्बा पाया जाता है। यह देखने में हिरण के जैसा लगती है। कान बहुत ही छोटा होता है। धन अच्छे विकसित होता है। वयस्क नर का औसत वजन 35-40 किलो ग्राम तथा मादा का वजन 25-30 किलो ग्राम होता है। यह घर में बांध कर गाय की तरह रखी जा सकती है। इसकी प्रजनन क्षमता भी काफी विकसित है। 2 वर्ष में तीन बार बच्चों को जन्म देती है तथा एक वियान में औसतन 1.5

बीटल

बीटल नस्ल की बकरियाँ मुख्य रूप से पंजाब प्रांत के गुरदासपुर जिला के बटाला अनुमंडल में पाया जाता है। पंजाब से लगे पाकिस्तान के क्षेत्रों में भी इस नस्ल की बकरियाँ उपलब्ध हैं। इसका शरीर भूरे रंग पर सफेद-सफेद धब्बा या काले रंग पर सफेद-सफेद धब्बा लिये होता है। यह देखने में जमनापारी बकरियाँ जैसी लगती हैं परन्तु ऊँचाई एवं वजन की तुलना में जमुनापारी से छोटी होती है। इसका कान लम्बा, चौड़ा तथा लटकता हुआ होता है। नाक उभरा रहता है। कान की लम्बाई एवं नाक का उभारण जमुनापारी की तुलना में कम होता है। सींग बाहर एवं पीछे की ओर घुमा रहता है। वयस्क नर का वजन 55-65 किलो ग्राम तथा मादा का वजन 45-55 किलो ग्राम होता है। इसके बच्चों का जन्म के समय वजन 2.5-3.0 किलो ग्राम होता है। इसका शरीर गठीला होता है। जाँघ के पिछले भाग में कम घना बाल रहता है। इस नस्ल की बकरियाँ औसतन 1.25-2.0 किलो ग्राम दूध प्रतिदिन देती हैं। इस नस्ल की बकरियाँ सलाना बच्चे पैदा करती हैं एवं एक बार में करीब 60 बकरियाँ एक ही बच्चा देती हैं। बीटल नस्ल के बकरों का प्रयोग अन्य छोटे तथा मध्यम आकार के बकरियों के नस्ल सुधार हेतु किया जाता है। बीटल प्रायः सभी जलवायु हेतु उपयुक्त पाया गया है।



पपीता

सस्य क्रियाएँ: रोपक करने से पहले भूमि की अच्छी तरह जुताई करके समतल बना लेते हैं। पौधे लगाने के लिए 60*60*60 सें.मी. आकार का गड्ढा तैयार करना चाहिए। एक गड्ढे में 20 कि.ग्रा. सड़ी हुई गोबर की खाद, 1 कि.ग्रा. नीम खली तथा 1 कि.ग्रा. बोन मील की आवश्यकता होती है। पपीते का रोपक मुख्यतः फरवरी-मार्च में किया तजाता है इसके अलावा मानसून तथा शीतकाल में भी रोपक कर सकते हैं। पपीते में पौधों की संघनता किस्म, भूमि तथा जलवायु पर निर्भर करती है। पौधे से पौधे तथा पंक्ति से पंक्ति की दूरी 2.1 मी. 2.1 मी. अधिकता किस्मों में रखी जाती है और पूसा नन्हा के लिए 1.2 मी. 1.2 मी. का प्रयोग करते हैं। जहाँ हवाएँ तेज चलती हैं तथा पत्तियों का नुकसान होता है वहाँ पपीते के बगानों के चारों तरफ हवा रोधक पौधे लगाना चाहिए। द्विलिंगी किस्मों के पपीते के बगानों में 10-1 के अनुपात में मादा तथा नर पौधे रखना चाहिए। पपीते की अच्छी उपज, बढ़वार तथा गुणवत्ता के लिए प्यास सिंचाई करना आवश्यक होता है।

2-3 निराई-गुड़ाई की आवश्यकता होती है तथा लूक्लोरेलिन 2.0 ग्रा./हे. की दर से छिड़काव करना चाहिए। तुड़ाई एवं उपज: पपीते के फल पूरी तरह से पकने के बाद ही तुड़ाई करते हैं तथा इसकी उपज 30-45 फल/पौधा होती है। लेभग 60-75 टन/हे. उपज भी मिलती है।

तुड़ाई उपरांत प्रौद्योगिकी

1. जब फलों का रंग हरे से पीले में परिवर्तित होना शुरू हो जाए तो तुड़ाई करें।
2. आकार व रंग के आधार पर वर्गीकृत कर गते के बक्सों में पैक करें।
3. 10-12 डिग्री से. तापमान व 80 प्रतिशत सापेक्ष आर्द्रता पर 15-20 दिनों तक भण्डारित करें।
4. कच्चे पपीते से पर्पन निकालें।
- कीट प्रकोप एवं प्रबंधन
 1. लाल मकड़ी माइट (रेड स्पाइडर माइट)
 - लाल मकड़ी माइट पत्ती व फलों से रस चूसती है जिससे पत्ते पीले पड़ जाते हैं व फलों की सतह खुरदरी भूरे रंग की जाती है। फलों पर छब्बे भी बन जाते हैं। इस कीट के नियंत्रण के लिए कैल्थेन 18.5 इ.सी. 2-3 मि.लि./लिटर या आबामेक्विन 1.9 इ.सी. 1 मि.लि./लिटर या मेथडल डेमिटोन 25 इ.सी. 2 मि.लि./लिटर का छिड़काव करें।
 2. फल मक्खी (फ्रूट फ्लाई)

फल सब्जी तुड़ाई से पहले पके हुए फलों को नुकसान पहुँचाती है। इस कीट के नुकसान के लक्षण व प्रबंधन आम के निर्गत दर्शाए गए हैं।

3. सूत्रकृमि (नेमाटोड)

पपीते की फसल को जड़गाँठ (रूट नॉट) एवं रीनिंग काभी नुकसान पहुँचाते हैं। ग्रसित पौधों की जड़ों में माँटे बनने से पौधे बौने रह जाते हैं व पत्ते पीले होकर सूख जाते हैं।

प्रबंधन

1. पपीते की सूत्रकृमि प्रतिरोधी किस्म जैसे पूसा मजेस्टी लगाएँ।
2. काबोफेथ्रॉलिन 3 जी 3-4 ग्राम/पौधा प्रयोग करें।
4. रस चूसने वाले कीट चेपा (एफिड) व सफेद मक्खी (व्हाइट फ्लाई) रस खूसकर पौधों को नुकसान पहुँचाते हैं। लेकिन ज्यादा नुकसान इनके द्वारा वाइरस बीमारियाँ फैलाने से होता है। इन कीटों की रोकथाम के लिए डाइमिथोएट 30 इ.सी. 1 मि.लि./लिटर या मेथाइल डेमिटोन 25 इ.सी. 2 मि.लि./लिटर या इमिडाक्लोप्रिड 17.8 एस.एल. 1 मि.लि./3 लिटर पानी की दर से छिड़कें।



पपीता भारत वर्ष में पूरे साल पैदा होता है। यह एक सबलिंगी पौधा है तथा इसमें नर, उभयलिंगी और मादा पौधे पाए जाते हैं। इसको उठाने के लिए कम जगह की आवश्यकता होती है तथा इसमें एक वर्ष में ही फल आना शुरू हो जाते हैं।

किस्में: पूसा डेलीसियस, पूसा मैजिस्टी, पूसा जायन्ट, पूसा ड्वार्फ, पूसा नन्हा, सूर्या, हनीड्यू, कुर्ग हनीड्यू, वाइंगिंगटन, कोयम्बटूर-1, कोयम्बटूर-2, कोयम्बटूर-3, कोयम्बटूर-5, कोयम्बटूर-6, कोयम्बटूर-7, सोलो इत्यादि।

नर्सरी तैयार करना: पपीते का प्रवर्धन बीज द्वारा किया जाता है। एक हैक्टेयर खेत में पौधे लगाने के लिए लगभग 250-300 गा. बीज की आवश्यकता होती है। पपीते की नर्सरी के लिए 10 सें.मी. ऊँची, 3 मी. नमबी तथा 1 मी. चौड़ी बयारी बनानी चाहिए। पपीते की पौधों को पालीथीन के थैलों में भी तैयार किया जा सकता है। नर्सरी हेतु अथवा पालीथीन के थैलों में भरने हेतु बालू, मिट्टी तथा गोबर की सड़ी हुई खाद को समान अनुपात में मिलाकर मिश्रण तैयार करना चाहिए। बुवाई से पहले बीज को मीनोसोन 0.1 प्रतिशत की दर से उपचारित करते हैं जिससे डैमिंग ऑफ कम होता है।

उर्वरण व खाद: पपीते की फसल बागवानी के लिए खाद एवं उर्वरण की समुचित मात्रा की आवश्यकता होती है। सामान्यतः पपीते के पौधों को नत्रजन 200-250 ग्रा., 200-250 ग्रा. फॉस्फोरस तथा 200-250 ग्रा. पोटाश 4 से 6 बराबर भागों में विभक्त करके देते हैं।

खसपतवार नियंत्रण: पपीते की अच्छी बढ़वार के लिए

कीट प्रकोप एवं प्रबंधन

1. लाल मकड़ी माइट (रेड स्पाइडर माइट)
- लाल मकड़ी माइट पत्ती व फलों से रस चूसती है जिससे पत्ते पीले पड़ जाते हैं व फलों की सतह खुरदरी भूरे रंग की जाती है। फलों पर छब्बे भी बन जाते हैं। इस कीट के नियंत्रण के लिए कैल्थेन 18.5 इ.सी. 2-3 मि.लि./लिटर या आबामेक्विन 1.9 इ.सी. 1 मि.लि./लिटर या मेथडल डेमिटोन 25 इ.सी. 2 मि.लि./लिटर का छिड़काव करें।
2. फल मक्खी (फ्रूट फ्लाई)





सोने में तेजी, चांदी में गिरावट

नई दिल्ली। घरेलू बाजार में शुक्रवार को सोने की कीमतों में तेज आई जबकि चांदी में गिरावट रही। वित्त वर्ष 2022-23 के अंतिम दिन दस ग्राम सोना महंगा होकर 59,680 रुपये का हो गया है। वहीं एक किलो चांदी की कीमतें 71,300 रुपये पर आ गयी हैं। दिल्ली सराफा बाजार में सोना 380 रुपये की बढ़त साथ 59,680 रुपये प्रति 10 ग्राम पर बंद हुआ जबकि गत पिछले कारोबारी सत्र में सोना 59,300 रुपये प्रति 10 ग्राम पर बंद हुआ था। वहीं चांदी की कीमत 280 रुपये नीचे आकर 71,300 रुपये प्रति किलोग्राम पहुंच गई। बाजार जानकारों के अनुसार दिल्ली के बाजार में सोने का हाजिर भाव 380 रुपये की बढ़त के साथ 59,680 रुपये प्रति 10 ग्राम पर पहुंच गया। वहीं अंतरराष्ट्रीय बाजार में सोना उछलकर 1,975 डॉलर प्रति औंस वहीं चांदी फिसलकर 23.75 डॉलर प्रति औंस पर आ गया।

एचयूएल ने डिजिट और डिशवॉश की कीमतें घटाई



मुंबई। प्रमुख एफएमसीजी कंपनी हिंदुस्तान यूनिवर्सल (एचयूएल) ने कच्चे माल की कीमतों में गिरावट के कारण अपने उत्पादों की कीमतों में कटौती की है। साथ ही कंपनी ने डिजिट और डिशवॉश श्रेणी में उत्पादों की मात्रा बढ़ा दी है। प्रभावी कीमतों में 10 से 25 रुपए तक कमी की गई है जबकि मात्रा वृद्धि का दायरा 17 से 25 फीसदी के बीच है। कंपनी ने रिन बार की मात्रा को 120 ग्राम से बढ़ाकर 140 ग्राम कर दिया है जबकि कीमत 10 रुपए ही रखी है। सर्फ एक्सेल मैटिक लिफ्टिंग की कीमत एक लीटर पैक के लिए 220 रुपए से घटाकर 199 रुपए कर दी गई है। सर्फ एक्सेल डिशवॉश लिफ्टिंग के एक लीटर पैक की कीमत 205 रुपए से घटाकर 190 रुपए कर दी गई है। डिशवॉश श्रेणी में कंपनी ने विम लिफ्टिंग के 185 मिलीग्राम पैक की कीमत 20 रुपए से घटकर 15 रुपए कर दी है। विम बार की मात्रा को 300 ग्राम से बढ़ाकर 375 ग्राम कर दिया गया है जबकि कीमत 30 रुपए ही रहने दी है। एचयूएल ने एक ईमेल में कहा कि कंपनी इस मुद्दे पर कोई टिप्पणी नहीं करेगी क्योंकि वह अपने नतीजों से पहले की अवधि को पूरा करने जा रही है।

हीरो मोटोकॉर्प के सीईओ बने निरंजन गुप्ता

नई दिल्ली। देश की प्रमुख दोपहिया वाहन बनाने वाली कंपनी हीरो मोटोकॉर्प ने निरंजन गुप्ता को पदोन्नत कर नये मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) बना दिया है। गुप्ता इस समय कंपनी में मुख्य वित्त अधिकारी (सीएफओ), प्रमुख रणनीति एवं एमएंडए के रूप में काम कर रहे हैं। वह सीईओ का दायित्व एक मई, 2023 से संभालेंगे। हीरो मोटोकॉर्प ने शेयर बाजार को बताया कि कंपनी के बोर्ड ने गुप्ता को सीएफओ, प्रमुख रणनीति एवं एमएंडए की उनकी भूमिका से पदोन्नत करते हुए नया सीईओ बनाया है। कंपनी ने बताया कि पवन मुंजाल कार्यकारी चेरमैन और पूर्णकालिक निदेशक बने रहेंगे। कंपनी ने कहा कि वह नए सीएफओ के नाम की घोषणा बाद में करेगी।



भारत सरकार ने विदेश व्यापार नीति 2023-28 को लॉन्च किया

पॉलिसी का लक्ष्य भारत के निर्यात को 2030 तक 2 ट्रिलियन डॉलर तक पहुंचाना

नई दिल्ली।

भारत सरकार ने शुक्रवार को नई विदेश व्यापार नीति 2023-28 लॉन्च कर दी है। इस पॉलिसी का इंतजार भारत में लंबे समय से किया जा रहा था, क्योंकि कोरोना के कारण इसमें करीब तीन साल की देरी हो गई है। केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग मंत्री पीयूष गौयल ने विदेश व्यापार नीति 2023-28 को लॉन्च किया। इस पॉलिसी का लक्ष्य भारत के निर्यात को 2030 तक दो ट्रिलियन डॉलर तक पहुंचाना है। इस दौरान केंद्रीय मंत्री पीयूष गौयल ने कहा कि इस पॉलिसी का फोकस रुपये में अंतरराष्ट्रीय व्यापार को बढ़ाना है और नई एफटीपीए एक अप्रैल, 2023 से लागू हो जाएगी। वहीं, विदेश व्यापार महानिदेशालय संतोष सारंगी ने कहा कि वित्त वर्ष 2023 में भारत का कुल निर्यात 2021-22 में 676

अरब डॉलर के मुकाबले 760 अरब डॉलर को पार करने का अनुमान है। पिछली पंचवर्षीय विदेशी व्यापार नीति की तरह इसके समाप्त होने की तिथि तय नहीं है। डीजीएफटी की ओर से इसे लेकर कहा गया है कि जब भी जरूरत होगी, इसमें बदलाव किए जाएंगे। पिछली विदेश व्यापार नीति 1 अप्रैल, 2015 को लागू की गई थी और इसके समाप्त होने की तिथि 2020 थी, लेकिन कोरोना वायरस आने के कारण सितंबर 2022 में इसे 31 मार्च, 2023 तक बढ़ा दिया गया।

नई विदेशी व्यापार नीति में बताया गया है कि ई-कॉमर्स निर्यात 2030 तक 200 से लेकर 300 अरब डॉलर तक पहुंच सकता है। साथ ही इस दौरान कूरियर सेवा के माध्यम से होने



वाला निर्यात 5 लाख रुपये से बढ़कर 10 लाख रुपये प्रति खेप हो सकता है। डीजीएफटी ने आगे कहा कि नई विदेश व्यापार नीति 2023 उभरते व्यापार परिदृश्य के लिए गतिशील और उत्तरदायी है। कॉमर्स विभाग को प्रत्युत्तर रखी बनाने के लिए पुनर्गठित किया जा रहा है।

अनअकेडमी 12 फीसदी कर्मचारियों को बाहर करेगी

नई दिल्ली।

ऑनलाइन लर्निंग प्लेटफॉर्म अनअकेडमी फिर से छंटनी करने पर विचार कर रही है। कंपनी इस बार लगभग 12 फीसदी कर्मचारियों को नौकरी से निकालेगी। कंपनी में साल 2022 के बाद से छंटनी का यह चौथा दौर होगा। कंपनी अब तक अपने कुल कर्मचारियों में से आधे को निकाल चुकी है। सीईओ गौरव मुंजाल ने कर्मचारियों को पत्र लिखकर वक्तफोर्स में 12 फीसदी

की कमी करने की जानकारी दी है। कंपनी ने नवंबर 2022 में 10 फीसदी कर्मचारियों की छंटनी की थी। एक रिपोर्ट के अनुसार कंपनी के को फाउंडर और सीईओ गौरव मुंजाल ने कर्मचारियों को लिखे एक पत्र में कहा है कि यह निर्णय लेना मुश्किल, लेकिन जरूरी था। उन्होंने वर्तमान वैश्विक आर्थिक परिस्थितियों का हवाला देते हुए कहा कि वक्तफोर्स में कमी करना अनिवार्य हो गया है। मुंजाल ने पत्र में स्वीकार किया कि उन्हें छंटनी का एक और दौर करने की उम्मीद

नहीं थी। अनअकेडमी में छंटनी की शुरुआत अप्रैल 2022 से हुई जब 600 से 800 कर्मचारियों को निकाला गया था। ये सभी सेल्स और मार्केटिंग टीम का हिस्सा थे। इसके बाद जून 2022 में स्टार्टअप कंपनी ने परफॉर्मंस ड्रिफ्टिंग प्लान के तहत 150 लोगों को नौकरी से निकाल दिया। नवंबर 2022 में कंपनी ने वक्तफोर्स के 10 फीसदी कर्मचारियों को छंटनी की थी।

करीब 350 कर्मचारियों पर इस फैसले का असर हुआ था। अनअकेडमी भारत की लीडिंग एजुटेक कंपनियों में से एक है। यह प्रतियोगी परीक्षाओं, भाषा और प्रोग्रामिंग सहित कई सबजेक्ट में कोर्स ऑफर करती है।



वित्तीय वर्ष के अंतिम दिन बाजार भारी उछाल के साथ बंद

सेंसेक्स 1031 अंक ऊपर आया, निफ्टी 272 अंक बढ़ा

मुंबई।

शेयर बाजार वित्तीय 2022-23 के अंतिम कारोबारी दिन शुक्रवार को भारी तेजी के साथ बंद हुआ। बाजार में यह उछाल दुनिया भर के बाजारों से मिले अच्छे संकेतों के साथ ही आईटी, एनर्जी और बैंकिंग शेयरों में अच्छी खरीददारी से आया है। इससे साफ है कि विश्व भर में छाप बैंकिंग संकट का प्रभाव भारतीय बाजार पर नहीं पड़ा है। आज के कारोबार में रियल्टी, इंफ्रा और एफएमसीजी इंडेक्स में भी बढ़त रही। आज कारोबार के दौरान सूचकांक में बड़ी हिस्सेदारी रखने वाली दिग्गज कंपनी रिलायंस इंडस्ट्रीज, आईसीआईसीआई बैंक और इफोसिस के शेयर में उछाल से बाजार को बल

मिला। इसके अलावा कच्चे तेल की कीमतों में आई कमी से भी भारतीय बाजार को लाभ मिला है। दिन भर के कारोबार के बाद तीस शेयरों पर आधारित बीएसई 1031.43 अंक करीब 1.78 फीसदी बढ़कर 58,991.52 अंक पर बंद हुआ। वहीं इसी प्रकार पचास शेयरों पर आधारित नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी भी 272.40 अंक तकरीबन 1.59 फीसदी बढ़कर 17,353.10 अंक पर बंद हुआ। गत कारोबारी सत्र में, बुधवार को बाजार बंद हो आया था जबकि गुरुवार को रामनवमी पर बाजार बंद था। संसेक्स की कंपनियों में रिलायंस इंडस्ट्रीज के शेयर में सबसे अधिक 4.19 फीसदी की तेजी आई। साथ ही नेस्ले इंडिया,



आईसीआईसीआई बैंक, टाटा मोटर्स, इन्फोसिस, टीसीएस, एचसीएल टेक, विप्रो समेत 26 कंपनियों के शेयर लाभ में बंद हुए जबकि दूसरी ओर टाइटन, एशियन पेंट, बजाज फाइनेंस और सनफार्मा के शेयर में गिरावट रही। इससे पहले आज सुबह बाजार तेजी के साथ खुला और इसके बाद दिन भर ये तेजी कायम रही।

दुनियाभर के बैंकिंग सेक्टर के तनाव में कमी से भारतीय बाजार को लगे पंख

31 मार्च को शेयर बाजार में जबरदस्त तेजी

मुंबई।

वित्तीय साल 2022-23 के अखिरी कारोबारी दिन यानी 31 मार्च को भारतीय शेयर बाजार में जबरदस्त तेजी रही। बीएसई 1,031.43 अंक उछलकर 58,991 अंक और एनएसई निफ्टी 279.05 अंक की बढ़त के साथ 17,359 अंक पर बंद हुआ। इस तेजी से निवेशकों को 3.70 लाख करोड़ का फायदा हुआ है। वहीं, अमेरिकी डॉलर के मुकाबले रुपया 17 पैसे चढ़कर 82.17 पर बंद हुआ। बीएसई इंडेक्स के टॉप 30 शेयर की बात करें, तब रिलायंस इंडस्ट्रीज में सबसे ज्यादा बढ़त दर्ज की गई। रिलायंस का शेयर 4 प्रतिशत से भी ज्यादा चढ़कर बंद हुआ। वहीं, नेस्ले, इफोसिस, आईसीआईसीआई बैंक, टाटा मोटर्स, टीसीएस, टेक महिंद्रा, एचसीएल, एक्सिस बैंक, विप्रो, बजाज फाइनेंस, पावर ग्रिड, एसबीआई, एचडीएफसी बैंक, महिंद्रा एंड महिंद्रा, एचयूएल, इंडसइंड बैंक, एचडीएफसी के शेयर भी 1 से 4 प्रतिशत तक की तेजी के साथ बंद हुए। गिरावट वाले शेयरों में सनफार्मा, बजाज फाइनेंस, टाइटन, एशियन पेंट शामिल है। शेयर बाजार में तेजी की वजह ग्लोबली बैंकिंग सेक्टर के तनाव में कमी को माना जा रहा है। इस वजह से अमेरिका सहित भारत में आईटी और बैंकिंग शेयर उछले हैं। वहीं, बड़े शेयर रिलायंस की तेजी ने भी बाजार को बूस्ट दिया है। मुकेश अंबानी की अगुवाई वाली कंपनी अपने वित्तीय सेवाओं के कारोबार को अलग करने के लिए 2 मई को एक बैठक आयोजित करेगी। इस खबर के बाद शेयर में तेजी आई है। वहीं, विदेशी निवेशकों द्वारा शेयरों की खरीदारी का असर बाजार पर दिखा है। कच्चे तेल की कीमतों में गिरावट के बीच भारतीय रुपया मजबूत हुआ है। यह बाजार के लिए पॉजिटिव संकेत है।

रक्षा मंत्रालय ने पोत कंपनियों के साथ किया करार

नई दिल्ली। रक्षा मंत्रालय ने केंद्र सरकार की आत्मनिर्भर भारत पहल के तहत गुरुवार को 11 जहाजों को खरीदने के लिए भारतीय पोत कंपनियों के साथ एक करार पर हस्ताक्षर किए। अधिकारियों ने कहा कि लगभग 19,600 करोड़ रुपए के इस सौदे के तहत 11 अगली पीढ़ी के अपतटीय गश्ती पोत और छह अगली पीढ़ी के मिसाइल पोत का अधिग्रहण किया जाएगा। मंत्रालय ने कहा कि 11 पोत में सात को गोवा शिपयार्ड लिमिटेड (जीएसएल) तैयार करेगी और चार को कोलकाता स्थित गार्डन रीच शिपबिल्डर्स एंड इंजीनियर्स (जीआरएई) बनाएगी। इनकी आपूर्ति सितंबर, 2026 से शुरू होगी। बयान के मुताबिक रक्षा मंत्रालय ने 30 मार्च, 2023 को रक्षा क्षेत्र में आत्मनिर्भरता हासिल करने के लिए 19,600 करोड़ रुपए में 11 अगली पीढ़ी के अपतटीय गश्ती जहाज और छह अगली पीढ़ी के मिसाइल पोत के अधिग्रहण के लिए भारतीय पोत कंपनियों के साथ अनुबंध पर हस्ताक्षर किए।



11 अगली पीढ़ी के अपतटीय गश्ती पोत के अधिग्रहण के लिए जीएसएल और जीआरएई के साथ कुल 9,781 करोड़ रुपए के करार पर हस्ताक्षर किए गए। इसके अलावा मंत्रालय ने ब्रह्मोस एयरोस्पेस प्राइवेट लिमिटेड

(बीएपीएल) के साथ अगली पीढ़ी की समुद्री मोबाइल टटीय बैटरी और बहोस मिसाइलें खरीदने के लिए 1,700 करोड़ रुपए का करार किया। बीएपीएल भारत और रूस के बीच एक संयुक्त उद्यम है।

अडानी समूह ने तीन-चार साल में 23 अरब डॉलर का कर्ज चुकाने की उम्मीद जताई

- अडानी को हवाई अड्डा से लेकर सभी कारोबार से कमाई में 20 प्रतिशत वृद्धि का मरोसा

मुंबई।

अडानी समूह ने अगले तीन से चार साल में लगभग 23 अरब डॉलर का कर्ज लौटाने की उम्मीद जताई है। समूह इसके लिए समुद्री बंदरगाह से लेकर हवाई अड्डा, ऊर्जा समेत अपने सभी कारोबार से कमाई में 20 प्रतिशत वृद्धि का भरोसा कर रहा है। सूत्रों ने यह जानकारी दी। अडानी समूह के अधिकारियों ने पिछले तीन हफ्तों में बैंक अधिकारियों, बॉन्ड धारकों, विश्लेषकों और सिंगापुर से लेकर अमेरिका तक के निवेशकों से मुलाकात की है। इन बैठकों का मकसद अमेरिकी वित्तीय शोध और निवेश कंपनी हिंडनबर्ग रिसर्च की रिपोर्ट

के बाद समूह से जुड़े पक्षों में जो चिंता है, उसे दूर करना था। हिंडनबर्ग रिसर्च की रिपोर्ट के बाद समूह की सूचीबद्ध कंपनियों के बाजार मूल्यांकन में 135 अरब डॉलर की कमी आई है। मामले से जुड़े सूत्रों ने बताया कि इन बैठकों में अडानी ने समूह के कारोबार में वृद्धि के बारे में जानकारी दी। समूह अपने ऊर्जा कारोबार में दक्षता बढ़ाने के साथ अब तेज गति से विस्तार की जाह कर्ज में कमी लाने पर ध्यान दे रहा है। समूह की कंपनियों में कर पूर्व कमाई (ईबीआईटीडीए) में 20 प्रतिशत की वृद्धि से कर्ज से पार पाने में मदद मिलेगी। सूत्रों के अनुसार वर्ष 2013 से 2022 के दौरान समूह की कंपनियों की कमाई सालाना आधार पर 22

प्रतिशत बढ़ी है। और कमाई में 20 प्रतिशत की वृद्धि से 2025 तक कर्ज-ईबीआईटीडीए अनुपात मौजूदा 7.6 प्रतिशत से घटकर तीन प्रतिशत पर आ जाएगा। कर्ज/ईबीआईटीडीए अनुपात कंपनी की अपने कर्ज लौटाने की क्षमता को बताता है। अगर यह अनुपात ज्यादा है तो यह संकेत है कि उसके ऊपर कर्ज काफी अधिक है। सूत्रों के अनुसार कंपनी प्रबंधन ने निवेशकों से कहा कि एक बार राजस्व बढ़ने लगेगा, तो कर्ज अनुपात नीचे आएगा। अडानी समूह की वर्तमान में कर पूर्व आय 61,200 करोड़ रुपए है। उसका कर्ज 1.89 लाख करोड़ रुपए (करीब 23 अरब डॉलर) है।

डिजिटल रूप से वितरित ऋण 12 गुना बढ़ा

नई दिल्ली। डिजिटल मोड बैंकों में काफी पापुलर हो गया है। यही वजह रही कि 2017 और 2020 के बीच बैंकों और गैर-बैंक वित्त कंपनियों (एनबीएफसी) द्वारा डिजिटल मोड के माध्यम से ऋण वितरण की मात्रा में 12 गुना वृद्धि हुई है, यह जानकारी आरबीआई पैनल की एक रिपोर्ट में दी गई है। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) द्वारा गठित कार्य समूह के निष्कर्षों के अनुसार, 2017 और 2020 के बीच, वितरित ऋणों की मात्रा 11,671 करोड़ रुपये से बढ़कर 1,41,821 करोड़ रुपये हो गई, यानी 12 गुना वृद्धि हुई। इन संख्याओं द्वारा वितरित किए गए अधिकांश ऋण व्यक्तिगत ऋण थे, इसके बाद छोटे और मध्यम उद्यमों (एमएसएमई) को दिए गए ऋण थे। साथ ही रिपोर्ट के निष्कर्षों के अनुसार 1 जनवरी, 2021 और 28 फरवरी, 2021 के बीच देश में लगभग 1,100 ऋण देने वाले ऐप थे।



बादाम की अच्छाईयों के साथ अपने भोजन को पौष्टिक बनाकर इस वर्ल्ड हेल्थ डे का लक्ष्य मनाएं!

हर साल 7 अप्रैल को मनाया जाने वाला वर्ल्ड हेल्थ डे विश्व जागरूकता दिवस है, जिसका उद्देश्य स्वस्थ रहने-सहने और दुनिया भर में स्वास्थ्य से जुड़े मुद्दों पर जागरूकता बढ़ाना है। इस साल विश्व स्वास्थ्य दिवस की थीम "हेल्थ फॉर ऑल" रखी गई है। इससे दुनिया भर में लोगों की सेहत को सुधारने पर खासा जोर दिया जा रहा है।



आज जब हम स्वस्थ दुनिया के निर्माण पर ज्यादा ध्यान दे रहे हैं, तब यह ज्यादा जरूरी हो जाता है कि हम पुराने और संक्रामक रोगों से अपना बचाव करने और उन्हें मैनज करने में पौष्टिक आहार की भूमिका की पहचान करें। आहार को पौष्टिक बनाने में बादाम की स्वास्थ्यवर्धक खाद्य पदार्थों में से एक के रूप में पहचान की गई है, जिन्हें हम अपने रोजाना के भोजन में शामिल करना चाहिए। यह ड्राई फ्रूट पोषक तत्वों जैसे फाइबर, प्रोटीन, हेल्दी फैट्स, विटामिन ई, मैग्नीशियम और पोटेसियम से भरपूर होते हैं जो सेहत को पूरी तरह ठीक रखने और बेहतर जीवनशैली के लिए आवश्यक है। इसके अलावा बादाम जिंक, कॉपर, फोलेट और आयन मिनरल्स से भरपूर हैं, जो रोग प्रतिरोधक क्षमता को बढ़ाने में मदद करते हैं। इस संबंध में हुई कई स्टडीज में दिखाया गया है कि बादाम को अपने संतुलित आहार में शामिल कर दिल की सेहत को सुधारा जा सकता है, कोलेस्ट्रॉल लेवल कम किया जा सकता है, ब्लड शुगर के लेवल को मैनज किया जा सकता है और वजन पर कंट्रोल रखा जा सकता है। यह सब लाभ उन सभी लोगों के लिए बादाम को सबसे बेहतर पसंद बनाते हैं जो हेल्दी लाइफस्टाइल को अपनाना चाहते हैं।

बॉलीवुड सेलिब्रिटी और अभिनेत्री सोहा अली खान ने विश्व स्वास्थ्य दिवस पर अपनी बात रखते हुए कहा, "घर पर हमेशा सेहतमंद भोजन करना सुनिश्चित करने के लिए मैं हमेशा अपने परिवार के लिए हेल्दी स्नैक्स के विकल्पों को तलाश में रहती हूँ। सेहतमंद नाश्ते के रूप में बादाम काफी बेहतर होते हैं क्योंकि यह आवश्यक पोषक तत्वों से भरपूर हैं। इन्हें चलोते-फिरोते सफर में खाना बेहद आसान है। इसके अलावा बादाम में तृप्त कर देने वाली विशेषताएं होती हैं, जिससे हमारा पेट लंबे समय तक भरा हुआ महसूस होता है और इससे हमें शरीर को नुकसान पहुंचाने वाले खाद्य पदार्थों को खाने की बिल्कुल इच्छा नहीं होती। इसके अलावा रोजाना बादाम खाने से हमें अपनी शरीर की इम्युनिटी को बनाए रखने में मदद मिलती है क्योंकि बादाम आवश्यक खनिज पदार्थों जैसे कॉपर, जिंक, आयन और फोलेट से भरपूर होते हैं।

सरकारी एजेंसियां रबी सत्र में तीन लाख टन प्याज खरीदेगी



नई दिल्ली।

केंद्रीय उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण मंत्री पीयूष गौयल ने कहा है कि रबी सत्र में सरकारी एजेंसियां तीन लाख टन प्याज खरीदेगी। पिछले साल रबी फसल की कुल खरीद 2.5 लाख टन रही थी। गौयल ने संवाददाताओं से कहा कि किसानों को फसल उचित मूल्य मिले, यह सुनिश्चित करने के लिए मैंने प्याज की खरीद पिछले साल के 2.5 लाख टन के मुकाबले बढ़ाकर इस साल तीन लाख टन करने का फैसला ही आदेश दे दिया है। उन्होंने कहा कि नेशनल कोऑपरेटिव कन्ज्यूमर फेडरेशन और नेशनल एग्रीकल्चरल कोऑपरेटिव मार्केटिंग फेडरेशन ऑफ इंडिया (नाफेड) को भी देर से बुवाई वाली खरीफ फसल का स्टॉक खरीदने का निर्देश दिया गया है, लेकिन अभी बाजारों में उपज उपलब्ध नहीं है। पिछले महीने प्याज की कीमतों में भारी गिरावट के बाद महाराष्ट्र में उत्पादक विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं। नासिक जिले के लासालगांव के सबसे बड़े बाजार सहित, अन्य बाजार

बंद कर दिए गए हैं और किसानों द्वारा प्याज भी फेंक दिया गया है। किसानों का कहना है कि उन्हें फसल के लिए बहुत कम कीमत मिल रही है, जो कि लागत का एक मामूली भाग ही है और वे व्यापक दबाव को देखते हुए राज्य एजेंसियों से हस्तक्षेप करने की मांग कर रहे हैं। इस गिरावट के लिए किसान मानसून के लंबा चलने, पिछले दो सत्रों में देर से बोई गई खरीफ प्याज की अधिक कीमत रहने को जिम्मेदार मानते हैं जिसके कारण कई किसानों ने कम स्वजीवन (शेल्फ लाइफ) वाले या कम समय तक ठीक रहने वाले विशेष प्याज किस्म की बुवाई की है।

इसके अलावा इस गिरावट का कारण निर्यात पर होने वाला प्रभाव को भी जिम्मेदार माना गया है क्योंकि बांग्लादेश जैसे प्रमुख उत्पादकों ने अपना प्याज उगाना शुरू कर दिया है। कुल प्याज उत्पादन अपने पिछले वर्ष के दो करोड़ 66.2 लाख टन से बढ़कर वर्ष 2021-22 में तीन करोड़ 17 लाख टन होने का अनुमान है, और केंद्र ने इसकी 2.50 लाख टन खरीद की।

आईपीएल : पंजाब किंग्स और केकेआर में होगी कड़ी टक्कर

मोहाली (एजेंसी)। आईपीएल के 16 वें सत्र में शनिवार को पहला मुकाबला शिखर धवन की कप्तानी वाली पंजाब किंग्स और नितेश राणा की कप्तानी वाली कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) के बीच दोपहर में खेला जाएगा। इन दोनों ही टीमों की हालत एक सी है और से खिलाड़ियों की खराब फिटनेस के साथ ही कुछ विदेशी खिलाड़ियों के उपलब्ध नहीं होने से मुश्किल में है। इसके बाद भी इन दोनों टीमों का लक्ष्य जीत से शुरुआत कर मनोबल बढ़ाना रहेगा। पंजाब किंग्स के कप्तान धवन पिछले काफी समय से टीम इंडिया से बाहर हैं और उनकी नजरें आईपीएल में बेहतर प्रदर्शन कर अपने को साबित कर रहे हैं। वहीं श्रेय अय्यर के चोटिल होने के कारण केकेआर के कप्तान बने राणा की नजरें आईपीएल में बेहतर प्रदर्शन कर राष्ट्रीय टीम में जगह बनाना रहेगा। आईपीएल में इन दोनों टीमों के पास हमेशा अच्छे खिलाड़ी रहे हैं पर मैदान पर उनका प्रदर्शन उतना प्रभावशाली नहीं रहा है। इसलिए लिए टीम खिताबी दौड़ में पिछड़ जाती है। पंजाब किंग्स ने अब तक एक बार भी खिताब नहीं जीता है जबकि केकेआर की

टीम ने गौतम गंभीर की कप्तानी में दो बार ट्रॉफी अपने नाम की थी। पिछले सत्र में पंजाब छठे और केकेआर सातवें पायदान पर थी। इस सत्र में दोनों टीमों की कप्तान नये कप्तानों के पास है। केकेआर के मुकाबले पंजाब की टीम थोड़ी अधिक अच्छी नजर आ रही है उसे घरेलू मैदान का भी लाभ मिलेगा। टीम को हालांकि इंग्लैंड के स्टाफ खिलाड़ी जॉनी बेयरस्टो की कमी खलेगी। बेयरस्टो चोटिल होने के कारण पूरे सत्र से ही बाहर हो गये हैं। फेचाइजी ने बेयरस्टो की जगह ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ी मैथ्यू शॉट को टीम में शामिल किया है। शॉट के धवन के साथ पारी शुरु करने की संभावना है। वहीं तेज गेंदबाज लियाम लिविंगस्टोन और कागिसो रबादा भी शुरुआती कुछ मुकाबलों में नहीं खेल पाएंगे जिससे पंजाब को नुकसान होगा। टीम की सबसे बड़ी ताकत ऑलराउंडर सैम कुरेन रहेंगे। कुरेन को उसने 18 करोड़ 50 लाख रूप में खरीदा है। वह गेंद और बल्ले से प्रभावी प्रदर्शन करने के लिए जाने जाते हैं। टीम के पास जिम्बाब्वे के ऑलराउंडर सिकंदर रजा भी हैं। रजा अच्छे बल्लेबाज होने के साथ ही

दोनों ही टीमों इस प्रकार हैं
पंजाब किंग्स: शिखर धवन (कप्तान), अश्वीदीप सिंह, बलतेज सिंह, राज बावा, राहुल चाहर, सैम कुरेन, ऋषि धवन, नाथन एलिस, हर्षीत राठी, हर्षीत सिंह, वी. कावेरिया, मोहित राठी, प्रभासिन्धु सिंह, भानुका राजपक्षे, एम शाहरुख खान, जितेश शर्मा, शिवम सिंह, मैथ्यू शॉट, सिकंदर रजा, अथर्व तायडे
कोलकाता नाइट राइडर्स : नितेश राणा (कप्तान), वैभव अरोड़ा, लॉकी फर्ग्यूसन, हर्षित राणा, वेंकटेश अय्यर, एन जगदीसन, कुलवंत खेजरोलिया, लिटन दास, मनदीप सिंह, सुनील नारायण, रहमानुल्लाह गुरबाज, अनुकूल शंभू, आद्री रसेल, शाकिब अल हसन, रिंकू सिंह, टिम साउथी, सुश्रुत शर्मा, शार्दुल ठाकुर, वरुण चक्रवर्ती, डेविड वाइसी, उमेश यादव
ऑफ सिन गेंदबाजी भी हैं।
 तेज गेंदबाजी की बात करें तो उसके पास बाएं हाथ के अश्वीदीप सिंह हैं। टीम को ऋषि



धवन और लेग स्पिनर राहुल चहर से बेहतर प्रदर्शन की उम्मीद होगी। केकेआर की बल्लेबाजी कप्तान राणा पर आभारित रहेगी। शुरुआती मैच में बांग्लादेश के शाकिब अल हसन और लिटन दास नहीं खेले। ऐसे में केकेआर का प्रदर्शन काफी हद तक आद्री रसेल और सुनील नारायण की वेस्टइंडीज की जोड़ी पर निर्भर करेगा। टीम के पास डेविड

मियामी ओपन : अलकाराज और मेदवेदेव पुरुष एकल से सेमीफाइनल में पहुंचे



मैंड्रिड (अल्बानिया) (एजेंसी)। मियामी ग्रांड्स - शीप रैंकिंग के टेनिस खिलाड़ी कालोस अलकाराज ने मियामी ओपन के पुरुष एकल क्वार्टर फाइनल में अमेरिका के टेलर फिट्ज को आसानी से शिकस्त देकर अंतिम चार में जगह पक्की की। स्पेन के इस खिलाड़ी ने एक घंटे 18 मिनट तक चले मुकाबले में 10वीं रैंकिंग पर काबिज फिट्ज को 6-4 6-2 से मात दी। यह इस साल 19 मैचों में उनकी 18वां जीत है। सेमीफाइनल में अलकाराज के सामने यानिक सिम्वर की चुनौती होगी। पुरुषों के एक अन्य क्वार्टर फाइनल डेनियल मेदवेदेव अमेरिका

विराट ने रिचर्ड्स और तेंदुलकर को सर्वकालिक महान क्रिकेटर बताया



नई दिल्ली। आरसीबी के पूर्व कप्तान विराट कोहली ने आईपीएल के 16 वें सत्र की शुरुआत के अवसर पर वेस्टइंडीज के विवियन रिचर्ड्स और भारत के सचिन तेंदुलकर को सर्वकालिक महान क्रिकेटर बताया है। विराट के अनुसार इन दोनों ही ने अपने खेले से क्रिकेट को पूरी तरह से बदल दिया। आरसीबी द्वारा शेयर किए गए वीडियो में कोहली ने अपने सर्वकालिक खिलाड़ियों का नाम लेते हुए कहा, मैंने हमेशा दो नाम लिए हैं, तेंदुलकर और रिचर्ड्स। सचिन तो मेरे हीरो हैं। इन दोनों ने आरसीबी में बल्लेबाजी में क्रांति लाकर क्रिकेट को पूरी तरह से बदल दिया था। रिचर्ड्स में मेरा मानना है कि ये दोनों ही सबसे महान खिलाड़ी हैं।

आईपीएल के अपने पहले मैच में जीत के इरादे से उतरेगी सुपर जायंट्स और कैपिटल्स

लखनऊ (एजेंसी)। इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 16वें सत्र में शनिवार को होने वाले दूसरे मैच में लोकेश राहुल की सुपर जायंट्स का मुकाबला दिल्ली कैपिटल्स से होगा। इस मैच में दोनों ही टीमों जीत से अपने आईपीएल अभियान की शुरुआत करने उतरेगी। लखनऊ की कप्तान जहां लोकेश राहुल के पास है। वहीं दिल्ली की कप्तान ऑस्ट्रेलिया के डेविड वार्नर संभाल रहे हैं। दोनों ही विरोध बल्लेबाज अनुभवों हैं पर पिछले कुछ समय से अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में बेहतर प्रदर्शन नहीं कर पाये हैं। ऐसे में इन दोनों पर ही अच्छे प्रदर्शन का दबाव होगा। राहुल को हाल ही में भारतीय टीम में उपकप्तान पद से भी हटा दिया गया था। पिछले काफी समय से वह बड़ी पारी भी नहीं खेल पाये हैं। ऐसे में उनके लिए टीम में अपनी जगह बनाना भी कठिन हो रहा है। ऐसे में अब वह आईपीएल में बेहतर प्रदर्शन कर अपने नेतृत्व कौशल और बल्लेबाजी को साबित करना चाहेंगे। लखनऊ की टीम पहली बार अपने घरेलू मैदान पर खेलेगी जिसका भी उसे लाभ होगा। राहुल की कप्तानी में टीम पिछले साल अपने पहले ही सत्र में प्लेऑफ भी पहुंची थी हालांकि तब राहुल अच्छे फार्म में थे और उन्होंने जमकर रन बनाये थे पर इसबार हालात अलग हैं और ऐसे में राहुल को रन बनाकर अपने बल्ले से जवाब देना होगा। वहीं दूसरी ओर दिल्ली कैपिटल्स की टीम अपने नियमित कप्तान ऋषभ पंत के बिना खेल रही है। ऐसे में नये कप्तान वार्नर पर बेहतर प्रदर्शन का दबाव रहेगा। टीम के पास कप्तान के तौर पर वार्नर जैसा आक्रामक सलामी बल्लेबाज है पर उनका बल्ले पिछले कुछ समय से खामोश है। अब वार्नर सनराइजर्स हैदराबाद की तरह ही दिल्ली को भी खिताब दिलाना चाहेंगे। वार्नर की कप्तानी

में ही सनराइजर्स ने एकबार खिताब जीता था। दिल्ली के पास मिशेल मार्श जैसा बल्लेबाज है। मार्श ने भारत के खिलाफ तीन मैचों की एकदिवसीय श्रृंखला में आक्रामक बल्लेबाजी की थी। वार्नर और सलामी बल्लेबाज पृथ्वी शंभू अगर टीम को तेज शुरुआत देने में विफल रहते हैं तो मार्श दो-तीन ओवरों में यह कमी पूरी कर सकते हैं। वहीं बल्लेबाज सरफराज खान को विकेटकीपिंग की जिम्मेदारी भी निभानी होगी। टीम को युवा यश दूल्स से अधिक अपेक्षा नहीं रखनी चाहिये। ऐसे में टीम को आखिरी ओवरों में अक्षर पटेल से अच्छे बल्लेबाजी की उम्मीद रहेगी। टीम के तेज गेंदबाज एनरिक नोकिर्या और मुस्तफिजुर रहमान राष्ट्रीय टीम को सेवाएँ देने के कारण इस मुकाबले में नहीं रहेंगे। दिल्ली के तेज गेंदबाजी विभाग में खलील अहमद और इशांत शर्मा जैसे गेंदबाज हैं। स्पिन की जिम्मेदारी अक्षर और कुलदीप यादव पर रहेगी। वहीं लखनऊ की बात करें तो राहुल के साथ पारी की शुरुआत को शुरुआती काइल मायर्स या दीपक हुड्डा कर सकते हैं। टीम को इस मैच में अनुभवों विकेटकीपर बल्लेबाज क्रिस्टल डिकिक की कमी खलेगी। डिकिक राष्ट्रीय टीम को सेवाएँ देने के कारण देर से भात आये। टीम को तेज गेंदबाजी भी खास नहीं है। मोहम्मिन खान चोट के कारण शुरुआती मैचों के लिए बाहर हैं। मार्क वुड भी अक्षर चोटिल हो रहे हैं ऐसे में आवेश खान और जयदेव उनादकट पर ही पूरी जिम्मेदारी होगी। टीम के पास हुड्डा के अलावा ऋणात पांड्या, कृष्णा गौतम, प्रेरक मांकड के अलावा मार्कस स्टोइनिस्, डेनियल सैम्स, मायर्स और रोमारियो शेफर्ड जैसे अच्छे ऑलराउंडर हैं। स्पिन की जिम्मेदारी रवि बिशर्नोई और अमित मिश्रा पर रहेगी।



दोनों ही टीमों इस प्रकार हैं
दिल्ली कैपिटल्स: डेविड वार्नर (कप्तान), पृथ्वी शंभू, मिशेल मार्श, मनोप पांडे, रोवमैन पॉवेल, रिने लोसेवी, सरफराज खान, फिल साल्ट, अभिषेक पोरेल, अक्षर पटेल, कुलदीप यादव, ललित यादव, रिपल पटेल, इशांत शर्मा, चेतन सकारिया, खलील अहमद, अमन हकीम खान, प्रवीण दुवे, कमलेश नागरकोटी, यश दुल, मुकेश कुमार, विकी ओसलवाल।
लखनऊ सुपर जायंट्स: लोकेश राहुल (कप्तान), काइल मायर्स, दीपक हुड्डा, कुणाल पांड्या, अमित मिश्रा, निकोलस पूरन, नवीन उतक हल, आयुष बडोनी, आवेश खान, करण शर्मा, युद्धवीर चरक, यश ठाकुर, रोमारियो शेफर्ड, मार्क वुड, स्विफ्ट सिंह, मनन वोहरा, डेनियल सैम्स, प्रेरक मांकड, कृष्णा गौतम, जयदेव उनादकट, मार्कस स्टोइनिस्, रवि बिशर्नोई, मयंक यादव।

रोड्स ने जडेजा को सर्वश्रेष्ठ फील्डर बताया



जोहान्सबर्ग। दक्षिण-अफ्रीका के पूर्व क्रिकेटर जोर्जी रोड्स को विश्व का सर्वश्रेष्ठ फील्डर माना जाता है। रोड्स के संन्यास लेने के बाद कोई भी उनके स्तर का फील्डर नहीं हुआ है। रोड्स के बाद विश्व क्रिकेट में कई अच्छे फील्डर हुए हैं पर इनमें से सबसे श्रेष्ठ कोन है। इसको लेकर संशय बना हुआ था। वहीं अब रोड्स ने अपने बयान से स्थिति स्पष्ट कर दी है। रोड्स के अनुसार जडेजा अभी सर्वश्रेष्ठ फील्डर हैं। इस पूर्व क्रिकेटर से जब पूछा गया कि वह विश्व क्रिकेट में किस सर्वश्रेष्ठ फील्डर मानते हैं तो उन्होंने कहा, अभी केवल एक ही है, जडेजा। रोड्स ने यह भी कहा कि आईपीएल के बाद से ही लोगों ने फील्डिंग को गंभीरता से लेना शुरु किया है। साल 2008 में शुरुआत के बाद से ही अब तक हनु मुकाबलों में फील्डिंग का स्तर लगातार ऊपर आता रहा है। खिलाड़ियों ने बाउंड्री लाइन कैच से लेकर अंतिम चेंच तक ध्यान दे रहे हैं। इस दौरान रॉकी को कोई शानदार कैच देखने को मिले हैं। रोड्स ने कहा, आईपीएल शुरु होने के बाद ही लोगों ने वास्तव में फील्डिंग पर ध्यान देना शुरु किया। इससे पहले हर टीम के पास फील्डिंग को नहीं थे क्योंकि 50 ओवर के मैचों में पर्याप्त समय रहता था। आपके पास 3-4 अच्छे फील्डर थे जिनसे कैच हो जाता था। आईपीएल शुरु होने के बाद फील्डिंग में निरंतर बेहतर काम हुआ है।

गुजरात टाइटन्स को जीत दिलाना रहेगा लक्ष्य : मावी

नई दिल्ली। गुजरात टाइटन्स के तेज गेंदबाजी ने कहा है कि उनका लक्ष्य इस सत्र में अपनी टीम को जीत दिलाने में सहायत करना है। मावी को गुजरात टाइटन्स ने छह करोड़ में खरीदा है। इस खिलाड़ी ने कहा कि जब इस सत्र में नीलामी बीच में रुक गयी थी तब वह हैरान हो गये थे। उस समय मावी पर 1.10 करोड़ रुपए की बोली लगी थी। मावी ने नीलामी के लिए 40 लाख रुपये के आधार मूल्य पर अपने को रजिस्टर करवाया था। टाइटन्स द्वारा साझा किए गए एक वीडियो में इस तेज गेंदबाज ने कहा, पिछले साल की तरह हम यहां जीते थे। अब जब मैं उनके साथ जुड़ गया हूँ, तो मैं फिर से वैपियन बनने में सहायता करना चाहता हूँ। नीलामी के दौरान मैं उत्तर प्रदेश की ओर से रणजी ट्रॉफी में खेल रहा था। इस दौरान मेरी नीलामी 1.10 करोड़ पर रुकी और तब मैं सोच रहा था कि यह इतनी जल्दी क्यों रुक गई। इस युवा खिलाड़ी ने कहा, मैं गुजरात टाइटन्स द्वारा चुना जाना चाहता था क्योंकि मैं उनके साथ खेलने के लिए उत्साहित था। मैंने सुना था कि यहां का प्रबंधन और कप्तान बहुत अच्छे हैं। मैं उन सभी से पहले मिल चुका हूँ। टीम का स्वभाव और माहौल वास्तव में अच्छा है, इसलिए मैं जीटी द्वारा चुना जाना चाहता था। 12018 में आईपीएल की शुरुआत करने के बाद से मावी 2023 की नीलामी से पहले रिलीज होने से पहले कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) टीम का हिस्सा थे। उन्होंने अब तक 32 आईपीएल मैच खेले हैं और 30 विकेट लिए हैं।

आईपीएल में असफल हुए तो राहुल का करियर खतरे में पड़ेगा

नई दिल्ली (एजेंसी)। इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 16 वें सत्र में लखनऊ सुपर जायंट्स के कप्तान लोकेश राहुल पर बेहतर प्रदर्शन का दबाव रहेगा। इसका कारण यह है कि राहुल पिछले काफी समय से अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में नाकाम रहे हैं। इसी कारण टीम में उनकी जगह भी खतरे में पड़ गयी है। इसके साथ ही भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) ने सालाना अनुबंध में उन्हें डिमोट करते हुए ए से बी ग्रेड में कर दिया है। इन हालातों में अब अगर वह आईपीएल

में भी अच्छा प्रदर्शन नहीं कर पाते हैं तो उन्हें टीम में जगह भी नहीं मिल पायेगी। इसके साथ ही आगामी विश्वकप के लिए भी उनकी संभावनाएं कम होंगी। राहुल के लिए साल 2023 अब तक अच्छा नहीं रहा है। साल 2022 में उन्हें टीम इंडिया के भविष्य के कप्तान के तौर पर देखा जा रहा था पर इस साल उन्हें हाथ से उपकप्तानी भी निकल गयी। ऐसे में सवाल ये है कि क्या राहुल बेहतर प्रदर्शन कर अपनी टीम को प्रतिष्ठित करते हुए आईपीएल ट्रॉफी जिताते में कामयाब हो

पाएंगे? राहुल की अक्सर आलोचना इस बात को लेकर होती है कि उनके रन आईपीएल में उनके लिए ज्यादा काम आते हैं बजाए उनकी टीम के। पंजाब की टीम में रहते हुए उन्होंने जमकर रन बनाये थे पर टीम को उसका लाभ नहीं मिला था। लखनऊ एक नई टीम है और पिछले सत्र में शुरुआत में बेहतर खेल दिखाने के बावजूद फाइनल तक नहीं पहुंच पायी थी। ऐसे में राहुल के लिए जरूरी होगा कि वो ना सिर्फ अपने बल्ले से रन बनाए, बल्कि बेहतर स्ट्राइक रेट से रन

वनडे विश्व कप के मैच बांग्लादेश में खेले जाने के बारे में अभी तक कोई चर्चा नहीं हुई: पीसीबी

लाहौर (एजेंसी)। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड (पीसीबी) ने शुक्रवार को स्पष्ट किया कि उसके अध्यक्ष नजम सेटी ने आईसीसी बोर्ड की बैठक में कभी यह विचार नहीं रखा कि उनकी पुरुष टीम भारत के बजाय बांग्लादेश में अपने विश्व कप मैच खेलने की इच्छुक है। 'पीटीआई-भाषा' ने 29 मार्च को ही खबर दी थी कि आईसीसी (अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद) ने इस बात से इनकार कर दिया था कि उसके मंच पर कभी इस तरह की कोई भी चर्चा हुई थी। आईसीसी ने कहा था कि बांग्लादेश किसी भी विश्व कप मैच की मेजबानी के लिए नहीं तैयार नहीं है, क्योंकि बीसीसीआई (भारतीय क्रिकेट बोर्ड) ने आश्वासन दिया था कि पाकिस्तान टीम के लिए बीजा की समस्या

नहीं होगी। पीसीबी ने स्पष्ट किया कि टूर्नामेंट के 'हाइब्रिड मॉडल' की अवधारणा सिर्फ एशिया कप से संबंधित थी, क्योंकि भारतीय टीम पाकिस्तान की यात्रा नहीं करेगी। सेटी ने गुस्से से रावलपिंडी/इस्लामाबाद में मीडिया से की गयी बातचीत का जिक्र करते कहा कि उन्होंने एशिया कप के लिए एसीसी (एशियाई क्रिकेट परिषद) के अधिकारियों के सम्मक्ष पेश किए गए 'हाइब्रिड मॉडल' के बारे में मीडिया को जानकारी दी थी ताकि बीसीसीआई के टीम को पाकिस्तान नहीं भेजने के फैसले के बाद हुए गतिरोध को खत्म किया जा सके। पीसीबी के बयान के मुताबिक, "भारत के मैच तदस्थ स्थान पर और बाकी पाकिस्तान में खेलने का

प्रस्ताव एसीसी में चर्चा के अधीन है।" सेटी ने कहा कि मीडिया के एक वर्ग ने उनकी बात को गलत तरीके से पेश किया। "गुरुवार की मीडिया बातचीत के दौरान किसी भी स्तर पर मैंने आईसीसी या पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2023 पर कोई टिप्पणी नहीं की, जो अक्टूबर में निर्धारित है। इस मामले पर अब तक किसी भी आईसीसी मंच पर चर्चा नहीं की गई है। 'पीटीआई-भाषा' ने बुधवार को आईसीसी के सूत्रों से बात की थी जिन्होंने ज़ख्ख किया था कि इस मामले को न तो उठया गया था और न ही अनौपचारिक रूप से चर्चा की गई थी और यह 'सिर्फ कल्पना' है। पीसीबी ने मीडिया वित्ति के जरिए अपने एक स्थानीय अग्रणी

हॉकी इंडिया ने राष्ट्रीय प्रशिक्षण शिविर के लिए घोषित किया कोर समूह

नई दिल्ली। हॉकी इंडिया ने बेंगलुरु में शनिवार से भारतीय खेल प्राधिकरण (साई) केंद्र में शुरू हो रहे राष्ट्रीय प्रशिक्षण शिविर के लिए 39 सदस्यीय पुरुष हॉकी के कोर समूह की घोषणा कर दी है। राष्ट्रीय टीम का चयन कोर समूह से ही होता है। यह प्रशिक्षण शिविर शिविर 21 मई तक चलेगा। कोर टीम अतिरिक्त कुछ डेविड जॉन, बीजे करिय्या और शिवेंद्र सिंह के मार्गदर्शन में काम करेगी। इस कोर समूह में से ही एफआईएच हॉकी प्रो लीग के लिए टीम को चयन होगा। इसके बाद टीम यूरोप दौरे पर जाएगी। इसमें टीम को एक आईएच हॉकी प्रो लीग 2022-2023 सत्र के शेष मैचों में बेल्जियम, ग्रेट ब्रिटेन, नीदरलैंड और अर्जेंटीना से खेलना होगा। राउरकेला में हाल ही में विश्व वैपियन जर्मनी और ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ मिली जीत से भारतीय टीम अभी एफआईएच हॉकी प्रो लीग 2022-23 सत्र में शीर्ष पर है। कोर समूह में कृष्ण बहादुर पाटिल, पीआर श्रीजेश, सूरज कुमार, पवन मलिक, प्रशांत कुमार, जयमल कुमार, सुरेंद्र कुमार, हरमनप्रीत सिंह, वरुण कुमार, अमित रोहिदास, गुरिंदर सिंह, जगुराज सिंह, मनदीप मोर, नीलम संजीव जैस, संजय, यशदीप सिवाव और दिव्यन लिकी के अलावा मनप्रीत सिंह, हार्दिक सिंह, विवेक सागर सिंह, मोहम्मद रबीचंद्र सिंह, शमशेर सिंह, नीलकांत शर्मा, राजकुमार पाल, सुमित, आकाशदीप सिंह, गुरजंत सिंह, ए. राहील मीसीन, मनिंदर सिंह, परस काशी, मनदीप सिंह, ललित कुमार उपाध्याय, अभिषेक, दिवांगत सिंह, युसुज्जीत सिंह, सिमरनजीत सिंह, शिलानंद लाकड़, मंजीत, पवन राजिवर सिंह जैसे खिलाड़ी शामिल हैं।

एएफसी अंडर-17 एशियाई कप फुटबॉल के लिए ड्रॉ निकाला गया - भारत को जापान, वियतनाम के साथ रखा गया

नई दिल्ली। 15 जून से दो जुलाई तक थाईलैंड में होने वाले एएफसी अंडर-17 एशियाई कप फुटबॉल टूर्नामेंट के लिए भारतीय टीम को युप डी में जापान, वियतनाम और उज्बेकिस्तान के साथ रखा गया है। एएफसी अंडर-17 एशियाई कप का आयोजन बैंकों में चार अलग-अलग स्टेडियमों में किया जाएगा। इस टूर्नामेंट के लिए ड्रॉ समावेश का आयोजन बैंकों में किया गया है। इस टूर्नामेंट के प्रत्येक ग्रुप से शीर्ष दो टीम नॉकआउट चरण में पहुंचेंगी। वहीं सेमीफाइनल में पहुंचने वाली चार टीमों को पेरु में होने वाले 2023 फीफा अंडर-17 विश्व कप में प्रवेश मिलेगा। भारतीय टीम के मुख्य कोच बिलियानो फर्नांडिस ने कहा, 'ड्रॉ में हमें जिस ग्रुप में रखा गया है उसे लेकर हम सभी उत्साहित हैं। हमें इस टूर्नामेंट को लेकर सभी खिलाड़ी उत्साहित हैं। हर फुटबॉलर हर स्तर पर सर्वश्रेष्ठ टीम के खिलाफ खेलना चाहता है और जापान निश्चित तौर पर अभी एशिया की सबसे अच्छी टीमों में से एक है।' उन्होंने कहा, 'हमने पहले भी वियतनाम और उज्बेकिस्तान जैसी टीमों के खिलाफ खेला है। हमें उन मुकाबलों में अच्छे परिणाम मिले थे जिससे हमें इस टूर्नामेंट में भी बेहतर प्रदर्शन की उम्मीद है। हमारा लक्ष्य फीफा अंडर-17 विश्व कप के लिए क्वालीफाई करने वाली पहली भारतीय टीम बनना है।'

महिला ग्रां प्री: टूर्नामेंट से हटीं गैडमास्टर अब्दुमालिक, उम्मीदों पर खरे नहीं उतरे आयोजक

नई दिल्ली (एजेंसी)। किसी टूर्नामेंट को सफल बनाना आयोजकों की जिम्मेदारी रहती है, लेकिन मेहमान खिलाड़ी जब प्रबंधन द्वारा की गई तैयारियों से खुश ना दिखें तो टूर्नामेंट विवादित रूप ले लेता है। दिल्ली में फिडे महिला ग्रां प्री का तीसरा चरण भारत में पहली बार ग्रां प्री आयोजित किया जा रहा है। लेकिन वह विवादित रहा। कजाकिस्तान की एक ग्रैंडमास्टर झांसया अब्दुमालिक द्वारा आयोजकों पर खराब व्यवहार का आरोप लगाया गया, जिसके बाद वह टूर्नामेंट से बाहर हो गईं। टूर्नामेंट में 12 खिलाड़ी शामिल थे, लेकिन अब 10 प्रतिभागी हैं, जो 5 अप्रैल तक खेलेंगे।

गलतियां छुपाते नजर आए निदेशक
 वहीं महिला ग्रां प्री के टूर्नामेंट निदेशक भरत सिंह चौहान प्रबंधन की गलतियों को छुपाते दिखे। भरत ने कहा, 'उम्मीद उड़ान उम्मीद से थोड़ी पहले उठी। जो लोग उन्हें रिसीव करने आए थे, वे एयरपोर्ट पर उन्मत्त नहीं मिल सके। उन्हें हुई किसी भी असुविधा के लिए हमने माफी मांगी है। उसने यह भी शिकायत की कि होटल शहर के बाहरी इलाके में है। लेकिन यह एक पांच सितारा होटल है। विश्व चैंपियनशिप के लिए आए सभी मुक़बलाज वहीं उठे हुए थे। मैं इसमें आगे कुछ नहीं कहना चाहता क्योंकि टूर्नामेंट शुरू हो चुका है। टूर्नामेंट में 13वें स्थान पर काबिज अब्दुमालिक ने आगे आरोप लगाया कि

खिलाड़ियों को हवाईअड्डे से होटल तक एंबियंस होटल में उनके आने-जाने की व्यवस्था करने के लिए किसी को नहीं भेजा, जहां सभी खिलाड़ियों को टूर्नामेंट के लिए रखा गया है। उसने आयोजकों पर यह भी आरोप लगाया है कि वह होटल के स्थान से नाक़ुश थी और उसके कमरे में कूड़ा भी पड़ा था।

खिलाड़ियों को हवाईअड्डे से होटल तक आधिकारिक परिवहन उपलब्ध नहीं कराया गया। जब वे आखिरकार होटल पहुंचे, तो उन्हें बताया गया कि कमरे तैयार नहीं हैं। भरत चौहान ने अब्दुमालिक के आरोपों पर जवाब देते हुए कहा, 'टूर्नामेंट के लिए मेरे कैम्प के साथ हमारा अनुबंध है। अन्य खिलाड़ियों को कैम्प में होटल ले जाया गया। और जहां तक कमरों का संबंध है, प्रत्येक होटल में चेक-इन का समय होता है। हो सकता है कि कोई खिलाड़ी जल्दी आ गया हो और कमरा तैयार होने के लिए कुछ देर इंतज़ार करना पड़ा हो।' रविवार को, जब टूर्नामेंट का पहला दौर आयोजित किया गया था, अब्दुमालिक ने निराशा होने से पैदा हुए असंतुलन के कारण एलिजाबेथ पैल्टन को भी भारत की ओर वैशाली के खिलाफ अपने खेल के लिए नहीं आई थी। पैल्टन ने चेम्बेस इंडिया से कहा, 'मैं यह स्वीकार नहीं कर सकती कि हर खिलाड़ी एक जैसी शर्तों के साथ टूर्नामेंट की शुरुआत नहीं करती है। फिलहाल दिल्ली के अट्रैक्टिविटी के कारण रणों के उचित वितरण के साथ नई जोड़ियों का इच्छित समाधान विफल हो गया।

होटल के स्थान से नाक़ुश खिलाड़ी
 कजाकिस्तान की पहली महिला ग्रैंडमास्टर बनने वाली 23 वर्षीय अब्दुमालिक ने कहा कि वह पीछे हट गई क्योंकि स्थानीय आयोजकों ने इस आयोजन के लिए पर्याप्त तैयारी नहीं की थी। उनकी मुख्य शिकायत यह थी कि अखिल भारतीय शतरंज महासंघ (एआईसीएफ) ने उन्हें दिल्ली हवाईअड्डे पर

रिसीव करने और कड़कडूझा के लीला एंबियंस होटल में उनके आने-जाने की व्यवस्था करने के लिए किसी को नहीं भेजा, जहां सभी खिलाड़ियों को टूर्नामेंट के लिए रखा गया है। उसने आयोजकों पर यह भी आरोप लगाया है कि वह होटल के स्थान से नाक़ुश थी और उसके कमरे में कूड़ा भी पड़ा था।

खिलाड़ियों को हवाईअड्डे से होटल तक आधिकारिक परिवहन उपलब्ध नहीं कराया गया। जब वे आखिरकार होटल पहुंचे, तो उन्हें बताया गया कि कमरे तैयार नहीं हैं। भरत चौहान ने अब्दुमालिक के आरोपों पर जवाब देते हुए कहा, 'टूर्नामेंट के लिए मेरे कैम्प के साथ हमारा अनुबंध है। अन्य खिलाड़ियों को कैम्प में होटल ले जाया गया। और जहां तक कमरों का संबंध है, प्रत्येक होटल में चेक-इन का समय होता है। हो सकता है कि कोई खिलाड़ी जल्दी आ गया हो और कमरा तैयार होने के लिए कुछ देर इंतज़ार करना पड़ा हो।' रविवार को, जब टूर्नामेंट का पहला दौर आयोजित किया गया था, अब्दुमालिक ने निराशा होने से पैदा हुए असंतुलन के कारण एलिजाबेथ पैल्टन को भी भारत की ओर वैशाली के खिलाफ अपने खेल के लिए नहीं आई थी। पैल्टन ने चेम्बेस इंडिया से कहा, 'मैं यह स्वीकार नहीं कर सकती कि हर खिलाड़ी एक जैसी शर्तों के साथ टूर्नामेंट की शुरुआत नहीं करती है। फिलहाल दिल्ली के अट्रैक्टिविटी के कारण रणों के उचित वितरण के साथ नई जोड़ियों का इच्छित समाधान विफल हो गया।

मफी मांगता हूँ। आपके द्वारा अनुभव की गई समस्याओं और असुविधाओं के लिए हमें गहरा खेद है, जिसके कारण एक खिलाड़ी टूर्नामेंट से हट गया। सभी तर्कों को ध्यान में रखते हुए, हमने भारत में महिला ग्रां प्री टूर्नामेंट को जारी रखने का फैसला किया है। हम महिलाओं के टूर्नामेंट के आयोजन के लिए दिशानिर्देशों और मानकों की पूरी तरह से समीक्षा करेंगे और खिलाड़ियों के साथ संबंध मजबूत करना सुनिश्चित करेंगे, साथ ही साथ इवेंट-आयोजन टीम की दक्षता में और सुधार करेंगे।

रोहित अपने फैसले स्वयं लेते थे : कुंबले

नई दिल्ली। पूर्व भारतीय कप्तान अनिल कुंबले ने कहा है कि जब साल 2013 के सत्र में वह मुंबई इंडियंस के मैनर बने थे। तब रोहित शर्मा को टीम का कप्तान बनाया गया था। कुंबले के अनुसार रोहित अपने फैसले स्वयं लेते थे और जो भी कहना होता बिना डरे कह देते थे। कुंबले के अनुसार वह अनुभवों खिलाड़ियों की सुनते जरूर थे पर जो भी सही लगता वहीं करते थे। कुंबले ने कहा, वह कहने से नहीं डरते थे कि उन्हें क्या कहना था। उनके पास बहुत अनुभव था और वह उनके पास भी पहुंचे, लेकिन फिर अपने फैसले स्वयं लिए। एक कप्तान से आग्रह यही चाहते हैं। कुंबले ने 2017 में रोहित के नई टीम की कप्तानी करने के बारे में कहा कि तब एक नई टीम थी और कम खर्च का बचाव करने के मामले में हमने उसे जिस तरह की कप्तानी करते देखा। उसी से नेतृत्व क्षमता सामने आयी। कुंबले ने यह भी कहा कि रोहित को चीथे नंबर पर बल्लेबाजी करते देखना चाहते हैं।

